

MEDITACIONES

El tópico de la crisis

No salimos de tópicos. Cuando acaban los tópicos de una situación, porque ésta se liquida, comienzan los tópicos de una situación nueva. No es que sea una situación determinada la engendradora de tópicos, sino que ellos buscan siempre el amparo de una u otra. El tópico es la popularización de una realidad tan exagerada, que su excesiva generalización la desfigura. Entre tópicos y refranes se ha consumido en gran parte la orientación colectiva de la España española. Precisamente, creemos que fué don Manuel Azaña quien ante una balumba de dichos populares, hizo unas deducciones exactas y no muy halagadoras respecto del espíritu patrio.

El tópico último es el de la crisis. Que marcha mal una economía: crisis mundial. Que los problemas sociales se hacen no ya superiores a los hombres, sino sencillamente morbosos: crisis del capitalismo. Que los partidos, los partidos grandes de la hora actual, con dinamismo pleno, histórico, desde antes ya del catorce de abril, se fragmentan y se diezman: crisis de crecimiento. En suma, un montón informe de crisis de toda índole.

Pero—¡oh, paradójal—yo me temo que, por desgracia, no haya ahí nada de crisis. Ni una sola gota. No está en crisis ni el propio tópico que la difunde por todos los ámbitos del mundo. O quizás peor. Yo me temo que de lo que se trata, en suma, es de evitar la crisis, es decir, de que la crisis que se inició, no se consuma.

El día catorce de abril, si hubo una crisis, una honda, súbita y extensa crisis española. El cuerpo colectivo español—se decía—estaba sometido a morbo. Una enfermedad vieja la corroía. Y el cambio de consideración de la segunda quincena abriliana, estuvo en que se definió en una situación más favorable. Una crisis, por otra parte, representa siempre un momento culminante, y esa culminación tan temida por tantos, se produjo con la gravedad que demandaba un espíritu sano, y sin la gravedad que amagaba desde el horizonte obscuro de los acontecimientos que están por venir.

Después de eso, la crisis debía pasar. Pero se ha pretendido seguir con ella de una manera que la crisis, fenómeno episódico, se convierta en algo endémico. ¿Cómo? Aferrándose a toda negación de la más pura de las funciones de la crisis, como es la crisis de la crítica, es decir, la terminación del criticismo.

Veámoslo. El revolucionario sensato español se permitió preparar una revolución española. Por eso, de las revoluciones, la más fecunda es la última. Las del siglo pasado fueron importadas, con un poco de jacobinismo francés. Y todo plagio ofrece excesivos puntos débiles. La última, no. Si nosotros recorremos todo el proceso espiritual desde el 98, iremos viendo como sus cultivadores huyeron de la retórica ochocentista de un romanticismo y un barroquismo transnochados y acentuaron el sabor nuevo de raíz hispánica. No plagiaron. Siguiéron. Siguiéron a la trayectoria bien de raza. Notemos, incluso que cuando el Derecho Internacional adopta vuelos insospechados, espíritus eminentemente filoneistas, para defenderlo, dejan a parte, a Hugo Gocío, y enaltecen las figuras de los padres Vitoria y Suárez.

Esa crítica acerba, y esa posición, ya se sabe, comenzaron en el plano general de la cultura y acabaron sobre la cabeza del jefe de Estado del anterior régimen. Y esa crítica hizo su crisis dos días después de las últimas elecciones municipales. Pero la verdadera crisis de una posición revolucionaria, desde el plano especulativo a la acción, consiste en liquidar esa situación. ¿La crisis está hecha? Pues se ha culminado todo un esfuerzo, se ha logrado llegar a la cumbre de la posición que permitirá abrir un nuevo proceso. Lo demás vendrá por añadidura. ¿No hablaban la prensa del mundo entero del cambio de régimen español y no decía que no se parece históricamente al de ningún otro pueblo? ¿No se llamaba, por antonomasia, la revolución española? No quedaba sino esperar el desarrollo.

Veamos el punto de vista social. Recordad los tiempos de la dictadura. Los obreros sin libertad para sus propagandas. Los sindicatos considerados como ilegales. Cazados los agitadores y metidos en la cárcel. Las organizaciones destruidas. Pasaron los meses sin una huelga, y a juzgar por el espectáculo actual, no puede achacarse aquella ausencia a sentir satisfechas, entonces, sus reivindicaciones. «España—decíame hace dos años un irredento extremista—no tiene salvación, porque aunque cambie más o menos el panorama, los militares y el clero siempre gozarán de grandes privilegios». Aquel hombre, un comunista convencido, parecía fijar de momento sus aspiraciones en aquella desaparición que juzgaba imposible. Lo que no esperaba, lo que no podía esperar aquel hombre, y tantos, es que la nueva Constitución fuese tan removiente; es que en materia social y en principios de soberanía de estado, fuese tan lejos—demasiado lejos en tiempo tan corto—en realizaciones y en proyectos inminentes.

¿Y cómo ha reaccionado el irredento—un poco menos—el español más vulgar, el que sólo obra cuando cree que ha llegado la suya? No poniendo el Estado o el pueblo en trance de crisis, sino haciendo lo posible para que la crisis no se produzca, esto es, para que nada cambie y las cosas continúen como han estado siempre. Que los que se sintieron lejos de la actual situación, gubernamentales antes, tengan que serlo otra vez, ya que parte de los rebeldes que parecieron vencer, se obstinan en continuar rebeldes.

El gobierno, abierto el período actual, terminado todo un período crítico, comienza su labor reconstructiva, y desde el Ministerio del Trabajo y Economía, lanza cada día propósitos, que está bien claro que serán realizados. Una tras otra, los obreros del campo y de la ciudad, verán satisfechas reivindicaciones proletarias, en serie sin fin. Después del cambio, se ha abierto un estado a sus ojos, en que el derecho público es garantía del logro de unas mejoras y posibilidad de otras.

España, comienza la Constitución, es una república de trabajadores. Y esta frase, de constitucionalidad poco sólida en las constituciones del mundo, sinceramente, en las orientaciones del actual Estado, no es frase muerta. Se trata de una economía social, novísima. Pues bien, cuando un Estado abre todo ese proceso, se pretende, en suma, destruirlo. Se quiere llenar de recelo el alma española. Se pretende substituir una tarea de problemas naturales por una aglomeración caótica de conflictos morbosos.

Recordad el anarquismo, fin de sí.

José ENSEÑAT

glo? ¿La Mano Negra de Andalucía y los explosivos de Barcelona? No ha cambiado la mentalidad de ciertos medios. Son unos extremistas iguales a sus opuestos. En un medio dictatorial, prontamente se someten. Cuando se inicia la libertad intentan socavarla a su provecho, sembrando la intranquilidad. ¿Pues no era un sueño, en la preguerra, la jornada de ocho horas? Pues ahí están las elocuentes denuncias del señor Prieto sobre esos libertarios sevillanos que con cuatro y media tienen bastante, junto a otros relatos no menos pintorescos.

¡Ah, yal Se trata del señuelo de Rusia, de palpar toda esa mugre literaria eslava, traducida con el peor de los gustos e imponiéndola a la realidad actual. Ya, ya; la proporción libertaria debía ser tentadora, como una fórmula matemática. Kerensky es a Azaña, como Lenin es a Equis: total un ensayito bolchevique. ¡Vamos!

Pero el acratismo español ha olvidado demasiadas cosas para establecer paridades. En primer lugar, en Rusia, antes de Kerensky no existió el derecho público. Rusia era el único país absolutista de Europa. Y en España toda la concentración de disformismo fraguada desde 1923 se debió a la suspensión de nuestro Derecho Público. Segundo, una guerra larga, interminable, contra Austria y Alemania, había puesto de relieve toda la putrefacción del medio burocrático y la falta de cohesión y entusiasmo para una lucha que había agotado toda la capacidad sacrificial del pueblo ruso. Tercero, Kerensky no llegó a organizar constitucionalmente el país, y España lo ha logrado plenamente. Cuarto, en Rusia no existió nunca clase media: sólo unos pocos privilegiados y un montón colosal de gentes miserables, mientras que en España abunda la primera en grado sumo, y una legislación obrera tradicional—que parte de los tiempos de Dato—practicada y respetada, obvia multitud de inconvenientes en cuanto a las dos últimas...

La crisis española ha ya sucedido. Y fracasará toda intentona importada de querer invalidarla, cayendo en viejos errores de violencia. Puede desearse un cambio que favorezca a unos, aun en detrimento de otros. Pero no el que haya de perjudicar a todos, y sobre todo, que deshonre la civilización occidental. Hay que salvar el Derecho Público, la democracia y el régimen. Que todo eso resulte consubstancial, si ha de salvarse España y prosperar.

José ENSEÑAT

COLABORACION

La Subsecretaría de la Marina Civil

La comisión de Marina del Congreso de los Diputados ha recogido por fin las aspiraciones del litoral, reiteradas en cuantos Certámenes y Asambleas de Navegación y de Pesca se han celebrado en España de algunos años a esta parte. Tal ha sido la promulgación de la Ley que crea la Subsecretaría de la Marina Civil, en el edificio anexo del Ministerio de Marina, y con absoluta separación de los organismos, autoridades y funcionarios de la Marina Militar.

Hay que recordar que ya en tiempo de la Dictadura se habían llevado los servicios de carácter civil que constituyen en su totalidad la industria de Pesca al Ministerio de Fomento y creado en el mismo la Dirección General de Montes, Pesca y Caza que regentó el insigne Ingeniero civil Sr. Elorrieta; pero esta determinación constituyó sólo un ensayo sin resultado práctico positivo, debido principalmente a que ya al comenzar su actuación se establecieron controversias entre los Ministerios de Fomento y Marina, Director General y Capitanes Generales de Departamentos sobre competencias y demarcaciones y esto hizo que antes de actuar y sentirse los resultados de la intervención civil revertieron otra vez a la Armada los servicios de la industria de Pesca, con grave quebranto de los intereses comprometidos en la misma y sin justificar la medida más que por el hecho de haber sido una determinación del período dictatorial.

Ahora ya no quedaban en Europa más naciones que España y Portugal en las cuales estuvieran regentadas las cuestiones derivadas de la Navegación y de la Pesca por personal militar. En Francia existe hasta un Ministerio exclusivo para la Marina Mercante y las Pescas y lo mismo sucede en algunos otros Estados y en los demás están constituidas Sub-

secretarías o Direcciones de carácter genuinamente civil a quienes compete con absoluta independencia regular el ejercicio de las industrias marítimas.

En España las industrias del mar han vivido hasta aquí faltas por completo de las más elementales protección del Estado y de este mal no puede culparse a los dirigidos sino a los dirigentes. Los clamores del litoral y los fuertes latidos de la vorágine pesquera no tan sólo han sido desatendidos sino las más de las veces ahogados por legislaciones y procedimientos draconianos dictados por elementos militares que nada tienen que ver con las industrias marítimas, ya que sus estudios y su preparación práctica tienen sólo fundamentos bélicos u objetivas propias de la defensa nacional, sin ninguna relación con la complejidad derivada del ejercicio de un comercio ni la práctica de un trabajo manual; y de ahí el contraste ofrecido entre las cálidas exposiciones de todos los matices de la expansión marítima con la rigidez y austeridad propias de los elementos directores asentados únicamente sobre los principios incontrovertibles de las Ordenanzas.

En estas condiciones y sin poder contar para nada con el estímulo ni la protección oficiales no es de extrañar que las industrias vivan agorrotadas, y a pesar de ello la Pesca, justo es manifestarlo, debido al esfuerzo individual de los Armadores y a la pericia innata de los obreros que a ella se dedican, sin escuelas donde se les enseñen normas y procedimientos pesqueros ni tampoco los rudimentos de la Navegación, constituye en importancia económica después de la Agricultura, la primera industria nacional y se ha colocado en nuestro país a una altura que envidian las naciones más adelantadas. Resulta admirable el desenvolvimien-

to de los puertos pesqueros del Norte y Nroeste de la Península, cuyas conservas de pescado mantienen la supremacía comercial en todos los mercados del Mundo, a pesar de lo poco que ayuda el Estado a defender su entrada a los tales Mercados, buscando al igual que hacen los demás países las debidas compensaciones en las barreras de Aduanas.

La nueva Subsecretaría Civil después de llenar un vacío que existía en la Administración es de esperar que contribuya al engrandecimiento marítimo de España sino de un modo definitivo a lo menos orientando las actividades del litoral hacia soluciones prácticas que permitan impulsar el desarrollo de las industrias marítimas, aunando y coordinando sus diversas modalidades, y por lo que en especial se refiere a la Pesca dada la atención que se le ha prestado en el Proyecto de Ley cabe esperar que se legislen las formas de efectuarla en el sentido de lograr la mayor capturable de pescado, sin perjudicar las especies y para beneficio de la economía nacional.

BARTOLOMÉ VAQUER

Política internacional

La entrevista Laval, Mac Donald

La contestación desfavorable de Hoover a una prórroga de moratoria, hizo gran impresión en los centros políticos de Francia e Inglaterra y les obligó a tratar de concertarse a fin de evitar con la mayor urgencia que se agravasen los males que sufren ambos países, y la posición refractaria adoptada por Alemania es otro obstáculo, si cabe, más inquietante para conseguir la reconstitución europea, como igualmente un serio peligro para la economía británica.

Los recientes propósitos del señor Walter Layton, miembro del comité consultivo de la S. de N. causaron una fuerte impresión en los espíritus de Inglaterra por explicar el sabio economista, lo que constaría a sus compatriotas el golpe de esponja que borrara los pagos por reparaciones. «Si todas las reparaciones y las deudas se anulasen, dijo, le costaría a Inglaterra unos 1.600 millones de libras esterlinas con cargo al capítulo de sumas prestadas por Inglaterra a los aliados, cuyos intereses tendrían que seguirse satisfaciéndose en su totalidad hasta su reembolso sobre los impuestos ingleses.

De subsistir las deudas internas, quedarán Alemania con 500 millones de libras de deuda interior, o sea unas 8 libras por cabeza; Francia a su vez tendrá una deuda de 2.500 millones de libras o sea unas 50 libras por cabeza; Inglaterra con unos 6.600 millones de libras o sean 150 libras por cabeza y los Estados Unidos 3.200 millones de libras o sean 27 libras por cabeza. He aquí pues el porqué Walter Layton aconseja a su Gobierno que obre rápidamente para obtener un renacimiento económico que permita salvaguardar los intereses de Inglaterra. Mas por ello precisa cumplir dos condiciones: una, la inteligencia con Francia; y la otra un acuerdo entre Berlín y París.

El problema de la reconstitución bajo una base sólida de diplomacia franco-inglesa, cual desea un cierto número de personalidades eminentes de la Gran Bretaña, no se logra más que con una franca colaboración, para la que no es suficiente dirimidos discursos y elevados artículos periodísticos, sino que son necesarias obras y acciones mutuas, pues existen enormes dificultades que vencer para armonizar las tesis oficiales del gabinete Mac Donald con las de Pedro Laval, labor no menos urgente que parece van comprendieron ya ahora ambas partes. Y ello es ya un primer paso, bastante eficaz.

Recientemente escribe Harmsworth en el «Daily Mail». «Ambas naciones se unieron para salvar la libertad de Europa durante la guerra, colaboración hoy más que nunca necesaria, para salvar la solvencia europea.»

Sin hablar de frente único contra los Estados Unidos y para tomar una actitud agresiva contra aquel país, será enseguida posible hablar con más autoridad a los dirigentes de Washington. Todo lo cual pone de manifiesto la conveniencia de la entrevista señalada y que conviene celebren cuanto antes Mac Donald y Laval, siempre que a tal entrevista asistan ambos jefes de Gobierno con un elevado espíritu de conciliación a fin de que de ella se consiga un mejor resultado de cuantas conversaciones se celebraron hasta el presente.

La evolución rápida de la situación impone que ésta se celebre

NUESTROS COLABORADORES

Ingenuidades de un espectador

Las derechas.—He sido criado en un ambiente que pudiéramos llamar de derechas. Sé lo que es estremecer el corazón de un niño con el terror infernal de los pecados incomprensibles. Me enseñaron que los masones eran el azote de la humanidad y que el liberalismo venía a ser una especie de salvo-conduto para cometer toda clase de indecencias. Aprendí a despreciar a quienes no opinaran como yo. (Entre mis allegados todavía una vieja señora califica de irracionales a los que no comparten sus limitadas ideas). Me hicieron creer que, habiendo uno de mis antepasados acompañado a don Jaime en la conquista de Mallorca, yo era superior a los demás mortales. Después supe que de mi bélico antepasado no se sabía nada y que mis antecesores habían vivido oscuramente como labradores acomodados en una finca de la montaña. Oía hablar constantemente, y con grandes elogios, de una vaga época en que todo era mejor que en los tiempos actuales. Nunca pude localizar esta época: a veces, escuchando a las señoras ancianas, parecía fijada allá por los años de Isabel II. Pero un día encontré en el cajón de una cómoda un traje de baile que había llevado en sus juveniles la madre de una de aquellas viejas damas de mi familia. Ninguna señora de la época actual y depravada se atrevería a lucir el escote de aquel vestido.—Los sesudos varones de mi infancia, al abominar de los tiempos modernos, también aludían a un pasado esplendoroso y nebulosamente inconcreto. ¿Cuál? ¿La época de Isabel II? ¿El reinado de Fernando VII? ¿Los tiempos de la Reina María Luisa y de don Manuel Godoy?

Yo era entonces estudiante del Instituto y leía a escondidas los «Episodios Nacionales» de Galdós... Acabé por convencerme de que aquellas personas respetables me estaban engañando. La infancia es así: terriblemente rotunda en sus juicios. Hoy ya sé—excusado es decirlo—que aquellas señoras no trataban de engañarme: les faltaba imaginación para ello.

En medio del camino de mi vida, o quizás en el declive; me detengo a contemplar el panorama: casi todas las viejas personas que nutrieron mi infancia de terrores y prejuicios han ido desapareciendo, tragadas por la muerte. Y yo quisiera ser como ellas y poder despreciar a mis adversarios. Quisiera saber prohibir. Quisiera saber encadenar a los que trataron de encadenarme...

Hoy llega para las llamadas derechas españolas su hora prevista de tribulación y yo no sé recogerme. En mi república ideal no hay derechas ni izquierdas: sólo hay personas. Aspiro a comprender y perdonar para que los demás puedan comprenderme y perdonarme. Las sobradas molestias que amargan nuestra existencia no se mitigarán con las molestias ajenas, aun que sean merecidas.

Las izquierdas.—Nada desune tanto como el triunfo. El frente único de ayer—está agrietado y hoy la denominación de izquierdas comprende desde el rico propietario, suscriptor de «Luz» y devoto de Gasset hasta el obrero entusiasta de Lenin y partidario del comunismo íntegro. Cabe, sin embargo agrupar a la izquierda en dos síntesis: los partidarios de la libertad y los amigos de la dictadura roja. A los primeros me dirijo únicamente. Con los amigos de la dictadura roja o negra—es difícil dialogar.

¿Pueden los partidarios de la libertad negársela a quienes usan de ella para combatir? (1) Doctrinalmente, no, porque la negación de la libertad es el despotismo. Como medida excepcional, y en último recurso, sí. Pero cuando ello sucede los

(1) No me refiero a las medidas excepcionales de gobierno adoptadas ante los últimos acontecimientos. El primer deber de todo gobierno liberal es restablecer el orden, ya que el desorden es la antítesis de la libertad.

cuanto antes como decimos, ya que ella aparece como un rayo de luz, en el brumoso celaje de la situación europea.

N. B.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

verdaderos liberales han de vigilar y aun exigir la justificación de esta medida.

No me cansaré de repetir que todos los gobiernos españoles—incluyendo al dictatorial—me han parecido siempre más liberales que los españoles mismos. ¿Qué me importa que este viejo señor sea democrático enragé si yo le he visto bufar de indignación ante un cuadro de Salvador Dalí que no entendía? Han sido censurados el «Guillermo Tell» de Eugenio d'Ors y «El Señor de Pigmalión» de Jacinto Grau porque a los críticos pueblerinos de Madrid se les antojó ver en las dos obras alusiones contrarias a los principios liberales... Conocíamos, por desgracia, la absurda manera de clasificar una obra literaria en moral e in-moral, pero estaba reservado a nuestra época ese nuevo enjuiciamiento político del Arte. (1).

Contra lo que se me enseñó en mi infancia, yo creo que el verdadero señorío está en la democracia. Son postulados de ella la afabilidad, la tolerancia y la llaneza... Me refiero, claro es, al señorío espiritual. Existe una tradición española de estas cualidades excelsas. En el cuadro de Velázquez el vencedor de Breda se inclina ante el vencido con dignidad y cortesía. El gesto es maravilloso y sintetiza lo que fué y lo que debería ser el alma española.

Saber perder es más fácil que saber ganar. El que pierde puede encerrarse en la dignidad de su desventura, pero el que gana ha de reprimir la expansión de su triunfo. Amigos de la izquierda, pues que ganasteis en juego limpio ¿no es hora ya de continuar en España la tradición del hidalgo vencedor de Breda?

Se ha encontrado un tópico.—Cuentan los Goncourt en su «Diario íntimo» que hallándose en un café de París se sentó a su lado un caballero anciano, el cual, al preguntarle el camarero que deseaba, respondió, pensativo:—«Deseo... un deseo».

Si en un café pueden servirse los deseos como cualquiera otra consumación ¿qué extraño es que yo anoche encontrara un tópico olvidado sobre la mesa de un café?

Mi conciencia me obliga a publicar el hallazgo, pero sentiría que apareciera el dueño. Me he encariñado con el tópico y si puedo quedarme con él lo guardaré junto a una lista de frases hechas, en latín. Y algún día asombraré al mundo con mi erudición.

Puedo esperar.—El limpiabotas

—Ahora le tocará a Vd. caballero. Y el viejo señor responde afablemente:

—Puedo esperar una hora o dos. ¿No es esto maravilloso? Cuando Mr. de Talleyrand solicitó un ascenso en su carrera eclesiástica, fué advertido por uno de sus superiores: «Conozco su conducta. No espere ascender mientras yo viva.» Y el futuro diplomático se limitó a contestar:—«Esperaré.»—Pero este señor es superior a Talleyrand... Estamos en una época de síntesis en que las personas sensibles ya no pueden verrodar una película de cine por la extremada lentitud con que se desarrollan sus escenas; la mayoría de los mortales corren desalentados sin saber a donde ir; la triste necesidad de trabajar se convierte en virtud y la virtud en orgullo y el orgullo en odio hacia los que no trabajan. Nunca se habían consumido tantos sedantes como ahora; los nervios, en tensión, vibran a punto de estallar... Y he aquí que este Señor puede esperar tranquilamente una o dos horas mientras le llega el turno del limpiabotas... ¡Al lado de hombres así que ridiculo, y pequeño se siente uno!

KIM

(2) Florece también, además de la crítica, toda una literatura, política. Toneladas de quincallería rusa se vuelcan en nuestras librerías. Y hasta conocí a un Señor que nunca dejaba de asistir a su tertulia con un libro de estos debajo del brazo.

30 años atrás

28 enero de 1902.—En el vapor correo fué embarcada una partida de mulas adquirida por ingleses con el objeto de transportarlas al Transvaal.

—El Ayuntamiento acordó prestar su concurso a la Sociedad de Valencia Lo rat penat para los Juegos que se han de celebrar, otorgándole un premio.

INFORMACION LOCAL

VIDA MUNICIPAL

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde, don Francisco Villalonga Fábregues, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria en segunda convocatoria.

Asistieron los siguientes señores concejales:

Darder, Ferrer, Cirer, Ferretjans, Rigo Mir, Juliá, Jofre, Juncosa, García, Bauzá, Más, Crespi, Gómez, Aguiló, Navarro, Porcel, Bisbal, Rigo Sampol, Rentería, López, Albertí, Ferbal, Llabrés Morey, Serra, Comas, Vich, Togores, Vaquer, Falconer, Forteza, Morell, Cortés, Gual.

Lectura—y aprobación—del acta de la sesión anterior.

Idem. de una relación de cuentas.

Id. de un certificado a buena cuenta a favor de don F. Morey para las obras de ampliación de las oficinas municipales. La cantidad de dicho certificado asciende a mil duros.

Cuentas de Ensanche—leídas y aprobadas—: una de don B. Crespi, por gravilla, 49'50; otra de don J. Femenias, por bordillo y aceras, dos mil 976'00.

Aprobación de los extractos de los acuerdos tomados en las sesiones del mes de Diciembre próximo pasado.

Se da cuenta de una carta, de don Vicente Tejada, reiterando la dimisión presentada de sus cargos de teniente de alcalde y presidente de la Comisión de Hacienda.

Para tratar del nuevo nombramiento se acuerda pasarlo para después del Orden del Día.

Asuntos de sobre la mesa:

Una proposición para que la Comisión de Obras entienda en los servicios de Arbolado y Jardines.

El señor Bauzá explica los motivos, de orden interior, por los cuales cree anómala esta decisión.

Los señores Juncosa Iglesias y López Palop formulan algunas explicaciones.

Insiste el señor Bauzá.

Otras explicaciones, esta vez del señor Jofre, interviniendo luego el señor Forteza, y queda resuelto el asunto.

Otra proposición sobre la construcción del Mercado de la Plaza del Olivar. Firmantes de la misma: Ignacio Ferretjans, Andrés Crespi, Navarro y Bisbal.

Otra, en sentido similar, de la minoría socialista independiente.

El señor Bisbal, defendiendo la construcción del nuevo mercado, analizando detalladamente todos los extremos. Invita a las demás minorías a que exterioricen su opinión. Explica la presupuestación del proyec-

to. Otro punto que trata—documentadísimo y con gran extensión—es el de los rendimientos de dicho mercado nuevo. Dice que no basta proyectar; es necesario realizar. Es el deber—añade—de republicanos y socialistas. Termina elogiando la labor del arquitecto señor Bennasar.

El señor López Palop expone el criterio predominante en las ciudades grandes de sustituir los mercados centrales por pequeños mercados distribuidos en diversos núcleos de población.

Añade que el mercado, en su proyecto actual, no resuelve el problema del abastecimiento de la población. Expone los inconvenientes legales y de orden económico que existen para emprender el proyecto.

Explica lo que hay que hacer para la canalización de las aguas, añadiendo que si el Ayuntamiento no tiene todavía la cantidad precisa para las obras es por puras cuestiones de trámite.

Su criterio concreto es comenzar cuanto antes el depósito de aguas y luego la canalización en la zona de Levante.

El señor Jofre dice que ante todo precisa fijar la importancia de cada una de las obras a realizar: canalización de aguas y red de alcantarillado, escuelas, casas baratas y mercados. Por este orden las conceptúa.

Señala la importancia que reviste en los actuales momentos la situación escolar, dada la inminencia de la prohibición de ejercer la enseñanza a las Ordenes religiosas.

Explica las dificultades que se tuvieron que orillar para encontrar un millón 312 mil pesetas para financiar las obras urgentes de Aguas.

Dice que lo primero que hay que hacer es suplicar al Gobierno la dispensa de no pocos trámites burocráticos, que obstaculizan toda labor eficaz.

El señor García, abogando por la construcción del nuevo mercado, resalta el estado de ignominia de la actual Plaza de Abastos, que califica de vergüenza municipal y que constituye un serio peligro para la salud pública.

El señor Albertí expone su criterio—reforzándolo con textos legales—de que el Ayuntamiento tiene el deber de dar primacía a las obras de canalización de aguas y red de alcantarillado. Combate el proyecto del arquitecto señor Bennasar, resaltando lo que estima deficiencias del mismo.

El señor Darder expone las modi-

ficaciones que precisan efectuarse en la plaza de Abastos para sanearla. Coincide también en que las cuestiones más urgentes del Municipio son las aguas y alcantarillado y la cuestión escolar.

El señor Bisbal protesta de que se defiendan proyectos que nadie ha atacado. Pide que se ciñan al asunto que se debate: la construcción del mercado.

Sigue el señor Darder, explicando que lo que hacía era analizar todas estas cuestiones desde el punto de vista de urgencia y sanidad.

Se muestra conforme con el orden de prelación acordado anteriormente, en el programa municipal, y que ha citado el señor Jofre: aguas y alcantarillas, escuelas, casas baratas, y mercados.

El señor Aguiló Forteza recuerda el acuerdo adoptado de abrir un concurso libre de proyectos de mercado. Lamenta que el periódico de la noche haya publicado mutilado el informe que se les facilitó sobre el mercado. Pide que se saque nueva copia del mismo, facilitándose nuevamente a la prensa para conocimiento del público.

Considera disparatado el proyecto de mercado del señor Bennasar—cuya orientación estética combate duramente—desde los puntos de vista de higiene y utilidad públicos.

El señor Juliá Perelló combate, igualmente, el proyecto de nuevo mercado del señor Bennasar. Dice que la actual plaza de Abastos, mas que deficiente de por sí lo es por el abandono en que la tiene el Ayuntamiento. Dice que es preciso adecuarla. Añade que lo preciso es voluntad; el dinero se encontrará fácilmente. Un Ayuntamiento no quiebra nunca.

El señor Ferbal dice que si se hubiesen atendido a lo que él dijo en otra ocasión «Primer arbitrar fondos y luego señalar gastos», ahora no ocurrirían estas cosas.

El señor Bauzá defiende la construcción de un mercado central, ya que la población actualmente no da para más. Expone las ventajas que se derivarían (para solucionar la crisis del trabajo) de las obras del nuevo mercado.

El señor Ferretjans dice que lo esencial es promover trabajo; si han presentado el proyecto de Mercado es porque, después de analizarlo, lo han considerado el más viable.

Dirigiéndose al señor Juliá le dice que cada vez que regresa de Madrid lo lleva todo resuelto; vuelve a Madrid—añade—y nos quedamos como antes.

El señor Bisbal lamenta que los elementos republicanos hayan manifestado tan tenaz obstrucción a la proposición de los socialistas. Cree que obedece a no sentir con la debida intensidad lo pavoroso del problema del paro forzoso.

Dice que tiene la convicción moral, que expone con toda lealtad, de que el proyecto, más que por él en sí, se combate por haberlo signado el señor Bennasar. A continuación cita las obras realizadas por el señor Bennasar, haciendo de este un cálido elogio.

Pide finalmente que se pase a votación la proposición socialista.

El señor Jofre aclara que los trámites a seguir para la construcción del nuevo mercado precizarán más tiempo que los de canalización de aguas.

Dirigiéndose al señor Ferbal le hace ver que la Comisión de Aguas se ha sujetado en un todo a las disposiciones legales.

El señor López Palop aclara que él ha combatido el proyecto por sí, no por ser del señor Bennasar. Rebate luego las palabras dirigidas al señor Juliá durante la intervención del señor Ferretjans.

El señor Tomás Rentería combate duramente el retraimiento del capital cerca de las obras municipales. Pide que se gestione cerca del Gobierno la facultad de emitir un empréstito forzoso.

El señor Juliá defiende la actuación de la minoría republicana. Dice al señor Ferretjans que, cuando quiera, puede demostrarle que el Ayuntamiento encontrará dinero para financiar sus obras.

El señor Darder dice que él siempre ha demostrado el mayor interés en las cuestiones obreras, especialmente el del problema del paro forzoso. Insiste, luego, en sus anteriores manifestaciones sobre el orden del programa municipal y viabilidad de los proyectos.

Breve intervención del señor Ferbal.

El señor Vaquer expone su criterio, en forma concisa y rotunda.

Unas explicaciones del Alcalde acerca de la situación en que se en-



DOÑA MARIA CAÑELLAS OLIVER

VIUDA DE PIZÁ

Falleció anoche a las 19 horas y media, a los 88 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Don Bartolomé, Don Juan y Don Luis, hijas políticas, hermana política, nietos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y ruegan asistan al rosario que se rezará hoy en la Iglesia de la Merced a las siete y media de la noche, y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada; y al funeral que se celebrará mañana viernes, a las once, en la Parroquia de Santa Eulalia.

Casa mortuoria: Sindicato, 71.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

contra el Municipio cuando tomó posesión de la Alcaldía.

El Alcalde propone que se aplazase la sesión para esta tarde a la misma hora y que la proposición pasara a Hacienda. Así se acuerda previas unas palabras del señor Bisbal, ampliando otras de la presidencia.

Son las diez menos cuarto de la noche.

Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

DEL CARNET

A la avanzada edad de 88 años falleció anoche la respetable señora doña Maria Comellas Oliver, viuda de Pizá.

En su larga vida, dedicó la difunta todos sus afanes al cuidado de sus familiares, que alternó con la práctica de obras caritativas, en las que hallaba satisfacción su espíritu piadoso.

De carácter franco y atrayente, cuantos la trataron se sintieron atraídos a ella por el afecto, habiendo sido sentidísima su muerte por las numerosas relaciones que se granjeó.

A la familia de la extinta, en particular sus hijos don Bartolomé, don Juan, profesor de la Escuela de Artes y Oficios y pintor, y don Luis, médico de la Beneficencia Municipal, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Por doña Francisca Sampol Vda. de Socias y para su hijo don Pablo, oficial del Banco de España ha sido pedida la mano de la señorita Leonor Coll San-Simón, hija de nuestro amigo don Juan, Teniente Coronel de Infantería.

La boda se celebrará la próxima primavera.

Por don Miguel Mas y señora y para su hijo, el Odontólogo don Antonio, ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Avellá, hija de doña Carmen Llobera, viuda de Avellá.

La boda se celebrará en breve.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el Bachillerato Universitario el joven don Carlos Andreu Domingo, hijo del magistrado de esta Audiencia don Pedro Andreu Cavestany.

Ayer mañana tomó posesión de su destino el nuevo agente de Policía don Juan Sancho Sureda, que prestará sus servicios en la Jefatura de policía de esta capital.

Regresó ayer mañana de Barcelona nuestro amigo el comerciante y propietario don Francisco Ripoll.

Ha regresado de Madrid el conde de la «Banca March» nuestro amigo don Juan March Monjo.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Francisco Moragues, don Martín Pallarés, don José Serra, don Ignacio Dannau, don Pedro Gil, don Baltasar Valentí, don Juan Oliver y don José Rey.

Para Ibiza y Valencia salieron ayer mañana don Mariano Miralles, don Enrique Esquirós, don Enrique Felíu, don Valentín Catany y don José Oriés.

Anoche embarcaron para Barcelona don Emilio Zegri, don Antonio Gimeno, don Emilio Roig, don Francisco Salvat, don Jorge Bosch y don Francisco Rullán.

POLITICA

La Asamblea del P. R. F.

El Comité Provincial del Partido Republicano Federal de Mallorca ha publicado la siguiente convocatoria: El próximo domingo día 31 se celebrará la Asamblea Provincial del Partido, a las 10 de la mañana en la calle de Sans, 11, al objeto de tratar la siguiente Orden del Día.

Acta anterior.

Orientación política nacional.

Bajas comités municipales.

Altas comités municipales.

Designación cargos Junta Directiva.

Ruegos y Preguntas.

A dicha Asamblea pueden asistir todos los afiliados al Partido, en el bien entendido que solamente podrán tomar parte con voz y voto, los delegados designados al objeto y con arreglo al nuevo Reglamento aprobado por la última Asamblea.

El Secretario, J. Bosch.—El Presidente, Francisco Juliá.

Nuevo Centro R. F.

Centro Republicano Federal (Adherido al Partido Radical), Jaime II, 43, 1.º (1.º Distrito).

El próximo domingo día 31 a las ocho de la noche tendrá lugar la inauguración de este local, que es un centro más, inscrito al Partido Republicano Federal de Mallorca (adherido al Partido Radical) a tal objeto quedan invitados todos los afiliados a dicho Partido y Centro mencionado.

Por la Comisión, Vicente Roig, José Tomás Rentería, Jaime Bosch.

Centro Republicano Federal del Distrito 3.º, La Libertad

Recibimos la siguiente nota:

«En la Asamblea General celebrada en este Centro el martes, día 26 corriente, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Con motivo de haberse adherido el Comité Municipal de Palma al Partido Radical que preside don A. Lerroux separarse de dicho Comité y Partido retirando del mismo los Delegados de este Centro.

2.º Adherirse al Comité Organizador del grupo Federal simpatizante «on «Acción Republicana» ya que este partido, habiendo respetado y defendido las aspiraciones Federales regionales (organización Republicana Autónoma Gallega, Estatuto catalán) ha seguido siempre una doctrina sana y recta—sin confusionismos ni con comitancias sospechosas de ninguna especie—actuación izquierdista.

3.º Felicitar al grupo simpatizante con «Acción Republicana» por su valiente y decidida actitud que han tomado en Mallorca.

4.º Enviar un telegrama de felicitación al Presidente del actual Gobierno de coalición de izquierda, el cual no anuncia discursos y en cam-

bio ha realizado y realiza tan eficaces obras.»

Club Deportivo Galguero

Balear

Avisos importantes

Para conocimiento del público a continuación se insertan los artículos del Código que tratan de las llegadas:

Art.º 48.—El Juez de llegada es el único que legalmente puede dar fe de ella.

Art.º 50.—Las llegadas podrán ser fotografiadas o cinematografiadas con aparatos especiales, de los que el Juez de llegada dispondrá su aplicación. En tal caso, el público conocerá por la palabra fotográfica que el resultado de la carrera no será conocido hasta después del revelado del negativo.

Dicho negativo obrará en poder del Juez, quien al día siguiente de la reunión lo entregará a los Comisarios para su archivo, si se estima conveniente, y para que puedan dar vista de él a los propietarios interesados cuando lo estimen oportuno.

Otros avisos

Se concede un plazo hasta el 1.º de febrero de 1932 para inscribir en el Club toda clase de cachorros nacidos en 1931, siendo condición precisa, para esta inscripción, el poder acreditar, a juicio del Club, el origen declarado.

Se pone en conocimiento de los propietarios y preparadores que antes del próximo día 1.º de febrero deberán solicitar en las oficinas del Club las correspondientes autorizaciones de preparador para el corriente año, haciendo declaración expresa de los galgos que vayan a preparar.

A partir del próximo día 1.º de febrero se pondrá en vigor el nuevo Reglamento de clasificación.

Cine BORN

Aparato sonoro

WESTERN ELECTRIC

HOY

Revista Paramount

Variedad Musical

Las calles

de la Ciudad

Emocionante drama por el nuevo procedimiento de

La cámara silenciosa

Dibujos sonoros

Aserradora

Se vende o se alquila, por no poder atender.

Informes: En El Día, Danús, 2.

El doble esfuerzo de estudiar a la par que crecer



abre la puerta a toda clase de enfermedades infecciosas y trastornos del pecho.

Hay que trabajar de firme para abrirse camino en la vida! Pero no a costa de la salud.

Durante el período del crecimiento nada mejor que la Emulsión Scott. Ofrece una sobre alimentación sin recargar el organismo. Desarrolla el cuerpo y tonifica el cerebro. Enriquece la sangre y fortalece los nervios. Proporciona esa inmunidad natural contra las infecciones que es el secreto de la salud.

Cuántos Títulos Universitarios a quienes hoy sonríe el éxito reconocen que si pasaron felizmente el período de prueba fué gracias a la energía que les proporcionó la Emulsión Scott!

Emulsión Scott

Recomendada por los médicos en casos de:

TOS PERTINAZ BRONQUITIS ANEMIA RAQUITISMO
DEBILIDAD GENERAL FORMACION DE LOS DIENTES
ESTADOS CONSUNTIVOS DEPAUPERACION DEL ORGANISMO

Teatro Balear

HOY a las 3

Carne de Cabaret

por Lupita Tovar y Ramón Pereda

Dialogada totalmente en español

SUCESOS

Denuncias de la Guardia civil

La de esta ciudad puso en conocimiento del Juzgado municipal correspondiente la sustracción de una piqueta de albañil al vecino de Establecimientos Gabriel Moyá Llinás.

En Algaída instruyó diligencias con motivo de la desaparición de una potra, de 30 meses, del predio «Son Moragues», cuyo cuadrupedo fue visto en el predio «Pola» cuando marchaba a campo traviesa sin que de momento pudiera darse con su paradero.

Por la de Inca fueron denunciados al Juzgado de Instrucción cuarenta individuos, que detuvo el día 25 del actual, llamados Bartolomé Besand Payeras, Dante Luz Jiménez, Rafael Llompard Reinés y Miguel Espinán Alomar, de 17, 18 y 21 años de edad.

Los dos primeros se declararon convictos y confesos de ser los autores de la destrucción de las cruces sucedida días pasados, habiendo acusado directamente a los otros dos de haber tomado parte en igual forma y de acuerdo con ellos.

La de la calle de las Monjas no la derribaron por oír pisadas de gente.

Caida
El niño de 20 meses Juan Torres, se cayó, produciéndose una herida contusa en el velo del paladar, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Sustracción de sábanas
Por la policía ha sido puesta a disposición de la autoridad judicial una mujer, por haberse apoderado de dos sábanas que había en una coladuría de esta capital.

RADIO
Aparatos Philco - Telefunken - Philips
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

ATENEOS
Simbología de los números por don Fernando Redondo

El pasado jueves tuvo lugar en el Salón del Ateneo la anunciada conferencia sobre «Simbología de los números» a cargo del Jefe de Estado Mayor don Fernando Redondo. Presidió el acto el General Comandante Militar de Baleares don Virgilio Cabanellas y asistió una numerosísima y distinguida concurrencia.

El culto conferenciante expuso el tema con una gran claridad y sencillez, evidenciando dotes magistrales de exposición y revelando una vasta erudición, ya que la «Simbología de los números» fué más bien como un hilo conductor que le permitió recorrer los más variados dominios de la Ciencia y de la Historia, señalando curiosísimas coincidencias que mantuvieron constantemente interesado al auditorio.

En la «Simbología de los números» pares son superiores e inferiores los pares, y así p. e. en los meses impares a partir de la concepción es viable el feto y no lo es en los pares.

El uno como la base indestructible de todos los números representa la Divinidad, siendo inalterable al multiplicarlo y dividirlo por él mismo.

El dos es el contraste, presentado en la Naturaleza por fases sucesivas como el día y la noche y simbolizado en los griegos por Castor y Polux, representantes del Espíritu y la Materia. Se considera como relación con la destrucción (vigilia y sueño; vida y muerte) pudiendo notarse que han solido tener reinado melast los Reyes cuyo ordinal era dos. En este respecto hay que tener presente que la actual República Española puede considerarse como la Tercera, ya que la Primera la constituyó el Gobierno emanado de las Cortes de Cádiz. En cambio Napoleón III era en realidad segundo.

El tres como primer número impar corresponde a las tres dimensiones de nuestro espacio, a la primera figura geométrica (el triángulo) El cuerpo humano está formado por ternarios que se descomponen a su vez en nuevas ternas, relacionadas entre sí. El alma misma tiene tres facultades y la Trinidad figura en varias religiones.

El número cuatro corresponde al tetraedro y si el tres representa la creación, el cuatro simboliza la evaluación, ya que todos los fenómenos pasan como la luna por cuatro fases, y son numerosos los símbolos en

que se emplea y tal vez el más antiguo de ellos sea la Svástica.

El número cinco simboliza la inteligencia, y su representación es la estrella de cinco puntas, que a su vez se desdobra en el mago, las aves sagradas o el macho cabrío. Entre los dones del Espíritu Santo el quinto, es también el don de Ciencia.

El siete es el número que más se repite en las Religiones, en la ciencia y en la magia. Conocidos los referentes a las primeras, en los referentes a la ciencia tenemos los siete colores, las siete notas, en siete claves, las siete estrellas de la Osa Mercurio que es 7 veces menor que la Tierra y la Luna que lo es 7 veces 7. En la cabeza humana hay 7 orificios, la vida se renueva en los varones cada 7 años y los huevos de las aves se incuban en periodos de días que son múltiples de siete. La semana es universal.

El diez pareció corresponder a una divinidad inferior como es también una unidad derivada, y algo de esto recuerda la palabra *Dia-piter-Júpiter*.

A este esquema se unieron multitud de entretenidas alusiones a temas variadísimos desde la significación del color azul, el color de la naturaleza y los átomos de los cuerpos orgánicos sintetizados en el triángulo pitagórico hasta el simbolismo de las *Mil y Una Noches*, que deleitaron al público el cual aplaudió largamente al conferenciante.

Para hoy: el problema espiritual del ejército, por don Guillermo Villalonga

Hoy jueves a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una conferencia del culto Capitán de Infantería retirado don Miguel Villalonga sobre el tema «El problema espiritual del ejército». El trabajo será leído por don Antonio Roselló.

El acto, que será público, promete verse muy concurrido por lo interesante del tema y el renombre adquirido por su autor con sus recientes trabajos literarios.

LA SESION DE AYER

El Rotary Club

A la sesión que ayer celebró el Rotary Club de Mallorca asistió, invitado por el propio Club, el primer teniente de alcalde don José Tomás Rentería, iniciador de la campaña encaminada a organizar, con carácter anual, en el mes de Mayo, unas Fiestas de Primavera.

En los parlamentos que se cruzaron entre el Presidente del Club señor Pascual y el señor Tomás Rentería se señaló el mutuo deseo de hacer lo posible para que en el citado mes de Mayo coincidiera la visita anunciada del Presidente de la República señor Alcalá Zamora a Mallorca con los actos que organiza el Rotary Club con motivo de la celebración de la V Conferencia del Distrito 60 (España) de Rotary Internacional; pues siendo uno de los actos de ésta la entrega de la casa natal de Fray Junípero Serra a San Francisco de California por la importancia internacional que revestirá el acto sería una manera de acrecentarla la presidencia del Primer Magistrado de la Nación.

Después del rotario don Antonio M. Qués disertó acerca de las ventajas que ha reportado y sigue reportando a Mallorca, en punto a prosperidad y riqueza, la parcelación de fincas rústicas, señalando que de estas ventajas han participado el propietario de grandes fincas, que obtuvo de su venta un elevado precio, el payés jornalero o de humildes medios económicos, que se transformó en propietario, y con ellos sobre todo salió ganando la paz social.

El señor Qués escuchó cálidos aplausos y se levantó seguidamente la sesión.

La Filadora

Se liquidan todos los géneros abrigo señora, desde 7,50 Ptas. corte de 2 1/2 metros de 140 cm. ancho.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy, jueves, tendrá lugar la reposición de la popular opereta cinematográfica hablada y cantada totalmente en español: «La Canción del Día», letra del popular autor Pedro Muñoz Seca y música del celebradísimo autor de «La Rosa del Azafrán», maestro Guerrero.

La partitura de «La Canción del Día» considerada como una de las obras más inspiradas del maestro Guerrero es ya popularísima. En

Club Deportivo Galguero Balear

GRANDES CARRERAS DE GALGOS

PROGRAMAS INTERESANTES

Domingo día 31 del actual a las 10'15 de la mañana. Lunes día 1 de Febrero a las 2'45 de la tarde

RESTAURANT

NO PIERDA LA OPORTUNIDAD

que solo por unos días le ofrece la casa **LONDON** S. Nicolás, 23 por ser fin de temporada

cuanto a la letra algunos de sus chistes han sido difundidos y el pueblo madrileño ha enriquecido, con algunos de ellos, el «argot de timidos».

Los intérpretes de «La Canción del Día» son, a más del famoso divo Folgar, la bellísima Consuelito Valencia, Carlos del Pozo, Tony Ireland y el graciosísimo actor Faustino Bretaña.

«Born»
Para hoy se anuncia en este salón el estreno del emocionante drama titulado «Las calles de la Ciudad» film interpretado por el conocido artista Jany Cooper e impresionado por el novísimo procedimiento de la cámara silenciosa, el último invento del cine sonoro.

Como complemento de programa se estrenará hoy una revista *Paramount*, una variedad musical, una variedad en español y unos dibujos sonoros.

Moderno
Hoy tendrá lugar el estreno de la producción sonora de la Warner Bros «A toda marcha» interesantísima comedia deportiva espléndidamente presentada, interpretada por los notabilísimos artistas Birnice Claire y Joe E. Brown.

Como complemento se estrenará la fina comedia «Quieres casarte conmigo» por Lolita Lee y George Beban.

Rialto
Hoy se proyectará la producción Fox «Papá, Piernas Largas» interpretada por Janet Gaynor, película que ha conseguido un éxito sin precedentes, siendo de cada día más elogiada y aplaudida.

Además se proyectará «Justicia glacial», un noticiario y unos dibujos sonoros.

Oriental
Se anuncia para hoy en este favorido cine la superproducción Metro Goldwin «El Pagano de Tahiti» (versión muda) por Ramón Navarro.

Completarán el programa otras interesantes películas.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

Artículos para Carnaval

Gobierno civil

El asunto de carreteras — Se reunirá la Ponencia

El Gobernador nos dijo ayer que para el viernes, a las cinco de la tarde, había convocado la Ponencia de carreteras para tratar de tan importante asunto.

Como fuera, el señor Manent, preguntado, contestó que ninguna impresión podía adelantar.

Yo presidiré—añadió— y la Ponencia resolverá lo que crea por conveniente.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).— Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00 a 8.30: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.30: Concierto por el Sexteto Radio Barcelona: «Como los buenos» (pasodoble), J. Jarque; «Granada» (solo de violoncello), A. Ross; «La Meiga» (selección), J. Guridi; «Puerta de Tierra» (bolero), I. Albéniz.

14.00: Información teatral y cartelera. Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y Cartelera.

14.00: Audición de discos.

14.15: Revista cinematográfica, por nuestro crítico J. Cuesta Ridaura.

Continuación del concierto: «La voz de las campanas» (réverie); A. Lugini; «El último vals» (selección), O. Strauss; «Minueto núm. 2, en sol», L. V. Beethoven; «Poloresa» de la ópera «Eugenio Onégin», P. Tschai-kowsky.

14.50: Bolsa del Trabajo de E.A.J. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00: Fin de la emisión.

19.00: Concierto por el Trio de Radio Barcelona: «Vida zingara», P. Valls; «Los saltimbanquis» (selección), L. Ganne; «Rosas de otoño» (canción de cuna), A. Mingote; «Polonesa en re menor», F. Schubert.

19.30: Cotización de monedas.

19.35: Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, dado por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora nativa miss Klinger.

20.00: Sesión infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc. Continuación de la interesante y popular novela «Aventuras de Robinson Crusoe», de Daniel de Foe.— Colegio de niños: «Por los alrededores de Barcelona», original de Torsky. Todos los trabajos serán leídos por dicho locutor.

20.30: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.05: Opera. Retransmisión parcial de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo (eventual).

24.00: Fin de la emisión.

ACLARACION

Sobre la Asamblea procarreteras

Al señor Juliá, que presidió la Asamblea celebrada en la Diputación para resolver sobre el asunto de las carreteras le interesa hacer constar que, al manifestar que redactó un proyecto de Ley que en su día hubiera recojido la firma de todos los Diputados por Baleares para presentarlo a las Cortes y que luego, por razones que expusió, no llegó a presentarse, no se recogieron por tanto las firmas de todos los Diputados, como equivocadamente se hace constar en la nota oficiosa facilitada a la prensa.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 4 de Febrero próximo a las diez y seis horas, en las Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores Tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la secretaría todos los días laborables de diez a doce desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrá de manifiesto a los señores Accionistas los libros de Contabilidad, Inventarios y balance de la Compañía.

Palma 26 de Enero de 1932.—El Presidente, Juan Marqués.—Por acuerdo de la J.A.—El Vocal Secretario, Antonio Barceló.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Café Restaurant Brasserie Born

Director Propietario **D. JUAN PIZA**

Todos los días de 9 a 12 noche Concierto por la Orquestina MAH - JONG

Hoy jueves día 28, a las 12 noche

GRAN BAILE DE TRAJES

Amenizado por la Orquestina MAH - JONG

Servicio Restaurant toda la noche Se reservan mesas con anticipación

31 Domingo Enero 1932

a las 8 y media en el

Mediterráneo Hotel

se celebrará el acostumbrado

Baile de Carnaval

Amenizado por la Orquestina MALLORCA

Ticket Cena 15 Ptas.

«Consumación 5»

Se reserva el derecho de Admisión.

VAPOR DIRECTO para

Hamburgo

El vapor **GIRGENTI** de la Cia. Sloman

Saldrá de este puerto sobre el 4 de Febrero, admitiendo carga para Hamburgo y todos los puertos escandinavos etc. con conocimientos directos y fletes corridos.

Para informes dirigirse a los consignatarios

BAQUERA, KUSCHE Y MARTIN, S. A.

Tél. 1322 PALMA Pl. Libertad, 11, Borne

Si no posee Vd. todavía un

Tractor **FORDSON.....**

...permítanos demostrarle lo que nuestro tractor puede hacer en su predio Este soberbio sustituto de hombres y caballos le interesará, con toda seguridad.

FORDSON

Agencia Oficial «FORD»

Aragón, 74-82 Teléfono 5-3-1

PALMA

No persigo otra finalidad

Vender con límite de economía género de reputación

Merecer la confianza absoluta y franca simpatía de mi clientela....

Artículos de goma, Amianto y Ebonita

Casa Codina CALLE UNION, 8, PALMA (Junto al Paseo del Borne)

TEATRO PRINCIPAL Hoy de 6 tarde en adelante

LA CANCION DEL DIA

Salnete cinematográfico 100 por 100 hablado en verdadero español

Libro original de: PEDRO MUÑOZ SECA y PEDRO PEREZ FERNANDEZ

Música del Maestro JACINTO GUERRERO Intérpretes: Faustino Bretaña, Tino Folgar, Consuelo Valencia, Carlos del Pozo y Antony Ireland

SERVICIO TELEGRAFICO

LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Una lamentación de los padres de familia

Valladolid 27.—Una comisión de madres ha visitado al gobernador para lamentarse de la situación en que quedan sus hijos que cursaban los estudios con los jesuitas.

Le pidieron medios para no interrumpir los estudios. El gobernador les aconsejó que se dirijan al ministro de Instrucción.

La "Gaceta"

Madrid 27 a las 16.—La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones: Guerra—Pasando a la segunda reserva al intendente de división don Ramón Carrasco Martínez.

Justicia—Nombrando vicesecretario del Tribunal Supremo a don José Serrano Pacheco.

Residencia de los Jesuitas desalojada

Córdoba 27.—La residencia de los Jesuitas de San Hipólito ha sido desalojada.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Madrid 27 a las 22.—El señor Carner recibió esta mañana a 200 huérfanos del Colegio de Funcionarios de Hacienda.

Iban acompañados del Consejo de Administración.

Hablaron el presidente del Consejo Ortiz, Lanz, Agora y la señorita Rincón en nombre de las niñas.

Carner agradeció la visita y dijo a los niños que tuvieran fe en los destinos de la patria, ensalzando el idioma castellano en términos levantados, aconsejándoles que conserven su pureza ya que nuestro idioma dió días de gloria a España.

Hablando después Carner con los periodistas les confirmó que se proponía presentar varios proyectos de leyes al Congreso, siendo el primero el de rentas, propiedades y derechos reales.

Se le preguntó por el empréstito y dijo:

—Por ahora nada.

Lo primero debe pagarse para luego pedir.

Desde luego será un empréstito interior—agregó—

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Madrid 27 a las 22.—El subsecretario de Gobernación manifestó que las noticias que recibía de toda España acusaban tranquilidad.

En Sevilla los gremios van reanunciándose al trabajo.

En Barcelona, Valencia y Alicante hay tranquilidad.

Creía que en Málaga quedaría hoy normalizada la situación porque han vuelto al trabajo la mayoría de los obreros.

Confirmó que se ha multado a la superiora del convento «La Enseñanza» de Valladolid con diez mil pesetas porque aprovechando la fiesta del colegio con motivo del cumpleaños de la superiora se convirtió en una manifestación monárquica, colocando incluso la bandera del antiguo régimen.

Claro es—dijo—que si reincidiera la sanción sería mayor.

Se le preguntó si la llevaría a Fuerteventura y contestó negativamente, pues la ley de Defensa de la República autoriza otras sanciones; incluso se llegaría a la ocupación del colegio, que es un centro de enseñanza muy importante, para entregarlo al ministerio de Instrucción.

Después se refirió al telegrama publicado por la prensa diciendo que habían sido detenidos varios propietarios por no acatar la ley de alojamientos.

El señor Esplá rectificó diciendo que lo ocurrido fué que dichos señores no pagaron la multa que se les impuso por el gobernador por incumplimiento de contratos de trabajo; podían haber recurrido, pero depositando antes el importe de la multa.

El asunto reviste importancia por la calidad de los detenidos; entre ellos se encuentra el presidente de la Audiencia provincial de Sevilla señor Bonilla y el coronel del Cuerpo Jurídico Militar señor Ochoa.

Hay también 40 obreros en la cár-

cel por idéntico motivo, por no cumplir las condiciones de trabajo.

Los propietarios han entregado un informe sobre el origen de estas sanciones.

El informe todavía no ha podido estudiarlo el señor Casares por su enfermedad.

Lo hará hoy mismo y verá si las sanciones están justificadas; posiblemente sí, porque el gobernador de Jéén pertenece a la carrera judicial y desempeñó la fiscalía de la Audiencia de Murcia.

Los propietarios están obligados a cumplir la ley y acatar las órdenes de la autoridad; pueden reclamar, pero no resistirse; todos cuantos se resistan irán a la cárcel.

Finalmente dijo que en diversos puntos se siguen desalojando las residencias de los jesuitas.

En Zaragoza ya lo han hecho, alojándose en domicilios particulares y en otros colegios, no habiéndose registrado incidentes.

Los bienes del patrimonio de la Corona

Madrid 27 a las 22.—Según un proyecto de ley leído en el Congreso sobre los bienes del patrimonio de la Corona el antiguo Palacio Real se dedicará a museo.

La Granja será residencia veraniega.

El Pardo se utilizará como parque.

En Aranjuez se harán ensayos de explotación colectiva y experimentación agrícola y pecuaria.

En la Granja habrá además pensionados para pintura al aire libre.

La reforma tributaria

Madrid 27 a las 22.—Se ha hecho público el propósito del ministro de Hacienda de conformidad con el Gobierno de someter al Parlamento una serie de proyectos sobre reforma de leyes tributarias, antes de presentar el presupuesto general el objeto de ganar tiempo a fin de tener aprobada la ley económica antes de que expire la prórroga trimestral.

Recurso contencioso contra el decreto de disolución de los Jesuitas

Madrid 27 a las 22.—Firmado por el abogado Tormo se presentó ante el Tribunal Supremo un recurso contencioso administrativo contra el decreto de disolución de los jesuitas.

Pide se suspenda la ejecución hasta que falle el Alto tribunal.

Congreso de los Diputados

Final de la sesión del martes

Madrid 26 a las 24.—(Recibido con retraso)—Los señores Juarros y Pitárga consumen sendos turnos en la interpelación sobre higiene social.

Se entra en la orden del día.

Después de unas declaraciones del señor Carner se aprueba la prórroga trimestral de los presupuestos, incluyendo las mejoras de plantillas concedidas a algunos cuerpos de funcionarios.

Sigue la discusión del proyecto de consorcio de las industrias militares.

Los señores Fanjul, Santacruz y Ortis de Solano lo combaten.

Y se levanta la sesión.

Sesión del miércoles

Varios ruegos

Madrid 27 a las 20.—Empieza la sesión del Congreso a las 4'35.

Preside Besteiro.

Tuñón denuncia deficiencias de los ferrocarriles andaluces.

Dolcet señala el deplorable espectáculo de la mendicidad callejera en las principales ciudades.

La cuestión de la enseñanza laica

Botella alude a la interpelación anunciada sobre los jesuitas.

Besteiro contesta que irá el viernes.

Botella dice que al entregar las iglesias de los jesuitas a los obispos se falta a la Constitución, pues el Estado laico no puede destinar a culto ninguna clase de bienes.

Varios interrumpen diciendo que en Francia, Uruguay y otros países laicos se ha hecho igual.

Botella sigue.

Pregunta si van a disolverse las demás órdenes religiosas.

Un gobierno de concentración de izquierdas está obligado a ello.

Debe cumplirse la Constitución que dispone que las órdenes religiosas no podrán dedicarse a la enseñanza.

Pide que se calmen las ansias populares.

El ministro de Instrucción contesta que la ley de Congregaciones Religiosas la está terminando la comisión asesora jurídica; esto es del dominio público y por eso no se explica que finalidad podrá tener ese acuciar del señor Botella.

La ley vendrá enseguida a la Cámara y se podrá examinar.

En Madrid hay treinta y siete mil niños en escuelas públicas; en privadas cuarenta y cuatro mil; y sin poder asistir a ninguna cerca de sesenta mil.

(Rumores)

¿Se puede pedir en estas circunstancias que se apresuren los acontecimientos?

Déense tiempo y medios al gobierno y todo se arreglará.

En Barcelona aun es peor, pues hay más de cien mil niños fuera de las escuelas públicas.

Atender a todo eso significan cien setenta millones de pesetas y para ello solo hay en presupuesto veinte y cinco millones y la remota esperanza de 30 millones.

Ahora las Cortes verán si el gobierno merece censura por la actuación que lleva en el asunto.

Botella rectifica.

Reconoce que la situación es esa; pero el gobierno de la República incautándose de locales y material puede colocar en ellos a maestros nacionales.

Dice que sin perjuicio de su afecto al gobierno, él ha de seguir en la misma actitud, que obedece a una labor que data de treinta años y que no la ha olvidado, como parece que les ha ocurrido a muchos que al respirar este ambiente se han olvidado de la calle.

(Aplausos y protestas)

El Presidente protesta de estas palabras que van contra el espíritu de la Cámara, que representa autorizadamente al país.

El ministro de Instrucción Pública explica que no es tan fácil reclutar los maestros necesarios.

Precisamente se han creado 7 mil plazas para el próximo curso y no se encuentran, por lo mismo que se quiere formar una conciencia de la juventud de distinta manera de la actual.

No se puede hacer lo que el señor Botella propone con tanta urgencia.

Becuerda lo ocurrido en Rusia con los médicos, donde ha habido que recurrir a una rectificación de procedimientos.

(Aplausos)

(Se proroga esta parte de la sesión).

El Presidente interrumpe varias veces la rectificación del señor Botella.

También rectifica Fernando de los Ríos señalando las dificultades que existen para reclutar 7.000 maestros para Escuelas creadas este año.

Al oido...

Martin interpela sobre unos decretos de Economía.

No se le oye.

El presidente le obliga a que se acerque a los taquígrafos para que por lo menos, estos le oigan.

Canales habla del problema agrícola.

El aumento de los guardias de asalto y el proyecto de consorcio de fábricas militares

Orden del día:

Apruebese el proyecto de aumento de guardias de asalto.

Sigue la discusión del proyecto de consorcio de fabricas militares.

Intervienen Solorzano y Fanjul.

Resume el debate Azaña.

Dice que la fabricación de las industrias militares es antigua y es preferible cerrarias a continuar así.

La fábrica de Sevilla nada hace y los obreros cobran sin trabajar.

El Gobierno tiene la obligación de

administrar bien los créditos que se conceden para materal.

El proyecto busca la claridad en la administración, dando movilidad e independencia a las fabricas militares.

No es una herejía dar a las fábricas otros clientes si no les basta el Estado.

La alarma carece de fundamento, pues el Estado no pierde las fábricas.

El consorcio es inevitable para re-

solver la situación.

Las fábricas actuales para la paz son excesivas y para la guerra insuficientes.

Franco intenta hablar contra el proyecto, ya aprobado, de la creación de nuevos guardias de asalto.

Besteiro lo impide.

Rectifican Fernandez Poza y Solorzano sobre el proyecto de industrias militares.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión a las 10 de la noche.

LA FRACASADA INTENTONA

Madrid

Detención de un sujeto de cuidado

Madrid 27 a las 16.—La policía detuvo a Juan Bautista Navarro Garrido, subdirector de una compañía de seguros de Zaragoza; Ignacio Pérez Ruiz, electricista y Primitivo Pérez Ruiz.

Dichos individuos llegaron a Madrid en una motocicleta, procedentes de Zaragoza.

Practicado un registro, encontré al primero una pistola sin marca, 31 cápsulas, un carnet automovilista con una cinta de los colores de la bandera monárquica, un carnet de somatenista, una copia de un himno a los requetés aragoneses que termina con un viva a Alfonso de Borbón y una carta de determinada persona con un sello que dice: «Junta defensiva nacional sindicalista. Madrid».

Ha manifestado que ha venido a Madrid para entrevistarse con elementos que tratan de organizar un partido de derechas, en defensa de la clase conservadora.

Los otros dos detenidos parecen ajenos a este asunto.

El teniente de la guardia civil que era portador de unas hojas comunistas

Madrid 27 a las 22.—El teniente de la benemérita don Miguel Ossorio, que detuvo en Carabanchel al comunista Gregorio González Gil, era portador de unas hojas comunistas.

Manifiestó que el detenido se las habla entregado en la plaza Mayor.

Ha pasado a la Dirección de Seguridad.

Granada

Entierro de las víctimas de los sucesos de Padul

Granada 27.—Verificóse el entierro de las víctimas de los sucesos de Padul, constituyendo el acto una gran manifestación de duelo.

El delegado gubernativo ha destituido al Ayuntamiento.

Valencia

El Solana, la Guardia es recibida con entusiasmo

Valencia 27.—La Guardia civil penetró en Solana, siendo recibida a los acordes del Himno de Riego. Fué vitoreada.

La fuerza llevaba la bandera tricolor.

En varios sitios se hallaba izada la bandera roja y fué arrancada.

La fuerza clausuró los centros sindicalistas y libertó al alcalde y al teniente de alcalde que habían sido detenidos por los revoltosos.

Se practicaron numerosas detenciones.

En Dos Hermanas, la situación sigue igual

Sevilla 27.—En Dos Hermadas la situación sigue igual.

Las calles están desiertas.

Los aeroplanos vuelan a escasa altura para descubrir los grupos que están en los campos.

Decrece el paro

Madrid 27 a las 20.—El presidente señor Azaña llegó a la Presidencia cerca de las dos de la tarde y manifestó que carecía de noticias.

Sólo dijo que le comunicaban de Sevilla que iba decreciendo el paro.

Sevilla

Continúan los registros y detenciones

Sevilla 27.—Se ha repartido una hoja anarquista, dando por terminada la huelga de panaderos.

Estos se han reintegrado al trabajo.

En una azotea de la calle de Quintana han sido detenidos dos individuos sobre quienes recaen sospechas de ser los autores de disparos

El gobernador ha clausurado los centros comunista y de la Confederación.

Granada

El suceso de Padul

Granada 27.—El suceso de Padul parece que obedece a que Blas García, que es uno de los muertos, había denunciado a la guardia civil quienes tenían armas de fuego en el pueblo.

Con este motivo fué amenazado de muerte.

Jerez

La población presenta el aspecto normal

Jerez 27.—La población presenta aspecto normal.

El ejército continua custodiando los establecimientos públicos y conventos.

A las fuerzas del ejército se las ha destacado al campo en previsión de desórdenes.

Alicante

Los Sindicatos acuerdan la vuelta al trabajo

Alicante 27.—Los Sindicatos han acordado la vuelta al trabajo mañana.

Restablecida la normalidad en Sevilla, Valencia, Granada y Córdoba

Madrid 27 a las 22.—Las últimas noticias facilitadas en el ministerio de Gobernación dicen lo siguiente: «Telegramas recibidos de Sevilla, Valencia, Granada y Córdoba dicen que quedó restablecida la normalidad.»

BOLSA COTIZACIONES

MADRID

27 a las 22'00

Deuda Interior 65'18

» Exterior 71'53

Amortizable » 4 p g 71'00

» » 5 p g 00'00

Emisión 1900 89'33

Deuda Amortizable 5 p g 82'00

Emisión 1917 91'73

Deuda Amortizable 5 p g 78'00

Emisión 1927. Con impuesto 81'00

Cédulas Banco Hipotecario España 4 p g 88'50

Cédulas Banco Hipotecario España 5 p g 100'50

Cédulas Banco Hipotecario España 6 p g 455'00

Banco de España 00'00

Banco Español de Crédito 110'00

Banco Hispano Americano 00'00

Compañía Arrendataria Tabacos 190'00

Azucareras preferentes 50'75

Azucareras ordinarias 273'00

Ferrocarriles Nortes 183'00

Id. Alicante. 47'35

Franco. 41'60

Libras 12'04

Dolares 3'06

Pesos argentinos 2'84

Marcos oro 54'40

Nortes 36'65

Alicantes 00'00

Andaluces 50'50

Coloniales. 00'00

Orenses 00'00

Filipinas 00'00

Docks 00'00

Gran Metro 00'00

Cáceres Nuevas. 00'00

Platas 47'35

Transversal 41'60

Franco. 12'04

Libras 60'35

Dollars. 234'50

Liras 157'85

Franco suizo. 3'06

Franco belgas 2'84

Pesos argentinos 2'84

Marcos oro 2'84

ESTUFAS para Petróleo y Gasolina Precios sin competencia La Feria de París (Frente Diputación)

EL DIA publica diariamente 8 páginas

MILITARES

La concentración de reclutas
El 1.º de Febrero se han de incorporar a los cuerpos en que han de prestar servicio los reclutas de servicio reducido (cuotas) y a las cajas de recluta los de servicio ordinario.
El número de reclutas que se asignan a Baleares es el siguiente:

- Infantería**
Regimiento num. 28. — Sección destinos, Comandancia Militar Palma 470.
Regimiento num. 39, 493.
Total de Infantería 963.
- Artillería**
Grupo mixto num. 1, 183.
Regimiento de Costa num. 4. Sección destinos, Comandancia Militar Mahón, 280.
Total de artillería 463.
- Ingenieros**
Grupo mixto num. 1, 105.
Grupo mixto num. 2, 95.
Total de Ingenieros 200.
- Intendencia**
Compañía de Baleares 24.
Sanidad Militar
Compañía de Baleares 23.
Total 1.673.

Modificación de unos artículos del reglamento de reclutamiento

La «Gaceta» publica un decreto de Guerra disponiendo que los artículos 58 y 59 del reglamento de Reclutamiento queden redactados en la siguiente forma:

«Art. 58. Los individuos sujetos al servicio militar que no estén presentes en filas y se encuentren en las situaciones militares de reclutas en Caja, disponibilidad del servicio activo o reserva, podrán cambiar de residencia y viajar por el territorio nacional y extranjero sin previa autorización militar: pero estarán obligados a comunicar por escrito al jefe de la Caja de Recluta, Cuerpo activo o Centro de Movilización a que pertenecían sus cambios definitivos de residencia, dentro del plazo de un mes, y los que no lo efectúan serán castigados con una multa de 25 a 250 pesetas la primera vez, de 50 a 500 la segunda y de 100 a 1.000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si no la pagaran dentro del plazo fijado, justificándose la insolvencia en forma análoga a la prevenida para los que no pasen la revista anual.

Art. 59. En caso de guerra o grave alteración de orden público, podrá el Gobierno suprimir o limitar la libertad que para viajar y cambiar de residencia sin previa autorización militar concede el artículo anterior, y decretada la movilización, deberán presentarse en sus Cuerpos, aun cuando no reciban personalmente la orden de incorporación a filas.»

MARITIMAS

Movimiento del puerto
Miércoles, 27
Entradas: Precedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.
Procedente de Marsella el pallebot «Cala Morlanda» con efectos.

Procedente de Barcelona el pallebot «Cala Llamp» con efectos.
Procedente de Ibiza el pallebot «José Ferrer» con carga general.
Salidas: Para Ibiza y Alicante el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga, capitán don B. Company.
Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.
Para Barcelona el pallebot «Este» con carga general.

Escuadra Inglesa a Palma

Para el día 17 del próximo mes de Febrero tiene anunciada su llegada a Palma una división de la escuadra británica compuesta de cuatro acorazados.
Debidamente autorizados por el Gobierno de la República española permanecerán en nuestras aguas hasta el 24 del mismo mes.

Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets etc.
Precios increíbles
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

GACETILLAS

PRESENTACION. — Los mozos Felio Quetglas Ramis, hijo de Felio y Francisca, natural de Llubí y Mateo Mir Mulet, natural de Banyalbufar, interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para ser alistados.

DE INTERES PARA LOS GANADEROS

Depósito de Caballos Sementales del Estado

Habiendo dispuesto la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias que se proceda a la distribución de las paradas de sementales para la próxima temporada, se pone en conocimiento de agricultores y ganaderos en general, que la parada Central de Palma estará abierta al servicio público desde el día 1.º de Febrero próximo en el local del Depósito, de 10 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde, todos los días.
El servicio de las paradas del Estado es completamente gratuito.
Palma 27 de Enero de 1932.—El Jefe del Depósito, Enrique Garriga.

UN PROYECTO INTERESANTE

Cámara de la Propiedad Urbana

En el salón de actos de esta entidad han celebrado una reunión buen número de propietarios de fincas comprendidas en las cercanías de la carretera de Palma a Andraitx, desde las Rafaletas a Ca's Catalá, para tratar del proyecto de canalización y abastecimiento de aguas en aquella zona, donde las lluvias son escasas y los medios de abastecimiento casi nulos.
Dióse cuenta de que por la Jefatura

de Obras públicas de esta provincia había sido ya aprobado el proyecto.

Para la realización de la mejora, los propietarios se acogen al sistema que tiene establecido el Ayuntamiento en las barriadas de Santa Catalina, Terreno y Porto-Pi, o sea costear los interesados las obras necesarias para que el Municipio les suministre agua al precio corriente, compensable con el coste de las obras.

Estas sólo serán internamente de la propiedad de los que las sufragan, pues una vez que hayan recibido una cantidad de agua globalmente equivalente al valor de aquéllas, la canalización quedará exclusivamente del dominio del Ayuntamiento.

Todas las obras se verificarán, adjudicándose por subasta o concurso público.

Estas que se verificarán, adjudicándose en subasta o concurso público, empezarán en plazo breve y probablemente en Mayo o Junio ya estarán terminadas las obras.

AUDIENCIA

Suspensiones
Ayer, por no haber comparecido el procesado Gabriel Cerdá Gari, tuvo que suspenderse el juicio oral de la causa instruida sobre estafa.
Se hará nuevo señalamiento.

También por incomparecencia del procesado Vicente Uvotto Distefano, se suspendió el juicio señalado de la causa instruida sobre robo.
En consecuencia tendrá que hacerse un nuevo señalamiento.

EN LA PROTECTORA

Velada de Carnaval

La Comisión de Fiestas de la Protectora desea de proporcionar a sus socios y familias un divertido Carnaval ha organizado una serie de veladas, las cuales prometen verse extraordinariamente concurridas, dado el entusiasmo existente entre el elemento joven que frecuenta dicha Sociedad.

La primera de ellas se celebrará el próximo domingo día 31 del corriente a las nueve y media de la noche, siendo amenizada por la celebrada Orquestina «Mah-Jong», la cual interpretará los baillables más en boga de su moderado y vasto repertorio.

Nos ruega la Comisión organizadora recordemos a los socios que deben exhibir el carnet de identidad y hagan el uso reglamentario del mismo.

Próximamente daremos más detalles de las extraordinarias veladas que, como ya decimos, organizan para el presente Carnaval.

TURISMO

Excursión para el domingo

La celebrará el Fomento del Turismo con el siguiente itinerario.
Salida en camión del local social a las 7:30 para Esporlas, donde se apearán para seguir a pié, por La Granja, Son Vich, Cas Metge, Espoñet, Es Verger, Sarría y Establiments donde se tomará el tranvía para regresar.

Comida individual.
Inscripciones: hasta las 12 del sábado.

Dicho obsequio, se le entregará en su propio domicilio de Establiments, a cuyo fin se organizará una caravana ciclista que partirá del local social de la U. C. M. y en la que podrán participar todos los corredores y aficionados a nuestro deporte, a fin de que resulte una verdadera demostración de la afición ciclista mallorquina.

¿QUIERES CASARTE CONMIGO?

A TODA MARCHA

COMICA
Lunes: LUZ DE MONTANA (sonora) por Joan Crawford

CARMEN MORAGAS

La eminente figura del teatro en verso y prosa, debutará con su gran compañía el jueves 4 de Febrero en el **TEATRO PRINCIPAL** Seis únicos días - Seis obras de clamoroso éxito
(Reinar después de morir) — (Mamá ilustre) estreno — (Manon Lescaut) estreno
(El desdén con el desdén) — (Que encanto de mujer!) estreno — (María Victoria)
Para que todo el público pueda asistir diariamente al selecto espectáculo, la empresa ha puesto el abono de butaca sin entrada a **DOS PESETAS**

En el local social de la Unión Ciclista Mallorquina (Plaza de Atarazanas, 18), quedarán desde hoy abiertas las listas para todos aquellos que con su óbolo y con su presencia, quieran participar en dicho acto, a fin de que resulte lo más solemne posible.

EL TIEMPO

Telegramas recibidos

Vigla-Bajoll 27 a las 8.—Barómetro 776.0.—Termómetro 12.0.—Viento calma.—Mar llana.—Cielo despejado.

Ibiza 27 a las 9:30.—Barómetro 778.0.—Termómetro 13.0.—Viento W. E. flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.

Andraitx 27 a las 10:00.—Viento O. flojito.—Mar llana.—Cielo despejado.

Sóller 27 a las 10:30.—Barómetro 779.0.—Termómetro 13.4.—Viento S. flojito.—Mar llana.—Cielo despejado.

Arcudia 27 a las 10:00.—Barómetro 777.0.—Termómetro 13.0.—Viento N. O. flojo.—Mar llana.—Cielo celajes.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Julián de Cuenca y Cirilo.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en honor del Beato Ramón Llull.
Exposición a las 6, a las 10 Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, a las seis y media, rezo de Santo Rosario ejercicio con sermón por don Antonio Veny, Pbro. y reserva de Santísimo precedida de solemne Te Deum.

A dicho acto se invita particularmente a los asociados de la Propagación de la Fe y a la Santa Infancia.

Otras.—Continúan en las Salesas en honor de San Francisco de Sales.

A las 7:10 misa de Comunión; después se expondrá S. D. M.

Por la tarde, a las cuatro y media Estación, rezo del Santo Rosario,

Principal Alfonso Hotel

JUEVES los famosos

THES DANÇANTS

Repertorio Taul Whiteman y Jack Hildon en sus últimas novedades (Todos los Jueves de 4 a 7 tarde)

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 3 tarde

El Pagano de Tahiti

(Muda) por Ramón Navarro
Completarán el programa otras interesantes películas.

Castellet Hotel

Cala-Ratjada

Central heating and telephone in all rooms

Pensión: 12'50 ptas. - 15 ptas.

Fine sand beach for bathing

RELIGIOSAS

Actos religiosos

En la Merced a las siete y media Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.
Por la tarde, a las 6 y media, rezo del Rosario, Novela de San Pedro Nolasco y solemne Hora Santa.

Visita
A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Club España

Sociedad Deportiva

Convocatoria para la Junta General ordinaria, que se celebrará domingo próximo a las 4 de la tarde.

El Dia publica diariamente 8 páginas

Cine Moderno

HOY a las 3

Revista de Prensa

La República no es aquella...

De un artículo de Isaac Azybaya: He aquí al Gobierno, tal y como los republicanos lo queremos: serenamente enérgico en la acción contra ambas demagogías. He aquí, tal y como los hemos imaginado siempre, a los enemigos de la República: unos, los titulados rojos, escondiéndose tras de un jacobinismo verbalista su miedo livida a declararse abiertamente solidarios de los revolucionarios del Llobregat—una gavilla de forajidos que envenenan, en provecho propio, a unos miles de candidos proletarios—; otros, los ultraderechistas, plegando la bandera subversiva, porque no tienen bríos para ondearla...

«Qué distinto lenguaje el de Azaña del empleado en casos análogos por los supuestos hombres férreos de la monarquía! Habla como un general que no quiere perder el tiempo en frases apocalípticas, pero que no juzga necesario ocultar la verdad de los hechos. Ni jactancias ni disimulos. Se ha promovido una insufructuosa y hay que aniquilarla. El jefe del Gobierno expone su opinión con la tranquilidad del que sabe que todas las ofensivas se estreñarán en el fracaso, y que es tan imposible la restauración monárquica como la anarquía desbordada.
El ímpetu juvenil de Miguel Mauru halla hoy un tema adecuado para todas las fogosidades encerradas en

no más de cien palabras, todas saturadas de republicanismo ferviente.

«Un solo corazón y un solo hombre al lado del Gobierno». Y comienza a desfilarse la teoría—demasiado larga—de jefes de grupo. La abre Cordero, con una certera evocación de la primera República. Esta no se malogrará, como aquella, entre estúpidas querellas fratricidas. Tiene la experiencia y la fortaleza que le faltaban a su antecesora. No abdicará su autoridad por un prejuicio doctrinario. No dejará que la libertad de genere en libertinaje.

Hasta doce representantes de minorías expresan su adhesión al Gobierno. Casi todos, de modo incondicional; los alfonsinos vergonzantes y alfonsinos declarados patinan en la pringue de sus «distingos» insinceros; los nacionalistas vascos, con una medrosidad que les impide hablar de sus fueros y les hace refugiarse en una democracia que no sienten; Balbontin, Jiménez y Sediles—el pintoresco trío de «sansculottes» asañetados—se debaten en cabriolas grotescas, preteidiendo, sin conseguirlo, complacer a su clientela anarquizante; los «esquerrietas» catalanes insinúan un discrepancia y se apresuran a taparla con un ditirambico...

Sólo cuatro votos en contra. ¿Dónde están los federales, los agrarios, los anfibios que rasgaban sus vestiduras cuando se votó la Ley de Defensa de la República?
Todos ellos confiesan tácticamente

su yerro, al dar su confianza al Gobierno para que emplee contra los perturbadores de toda laya aquel utilísimo instrumento revolucionario.

«Con qué habilidad saca Azaña la moraleja del debate, con qué gallardía rechaza el equivoco en que se parapetan las derechas y con qué menosprecio trata a los irresponsables que cultivan el exabrupto sin riesgo!...

Por esos votos, otorgados espontáneamente a la fuerza, el Gobierno disfruta de una autoridad que jamás alcanzaron los Gobiernos monárquicos. Cuanto haga contra los nihilistas lanzados al pillaje en Cataluña y contra los ultramontanos entregados en Vasconia al pistolero tiene el refrendo de toda la Cámara, que es como decir de toda la nación.

La fuerza pública

De un artículo de Corpus Barga: «Los sucesos de Castilblanco y Arnedo han planteado oficialmente el problema de la fuerza al servicio de la República para mantener el orden. En realidad este problema de la fuerza pública española estaba planteado ya antes del advenimiento de la República. Como los demás órganos del Estado, la fuerza pública venía estando en crisis bajo la monarquía. Vanamente la dictadura aumentó y renovó sus organismos. La renovación puramente material y la cantidad no podían cambiar la calidad de su funcionamiento. Como en tantos problemas políticos españoles, en el de la fuerza pública hay además del aspecto primordial político,

otro problema complementario y que es técnico. Hay que tener en cuenta el tecnicismo en el empleo de la fuerza pública.

En estos tiempos de grandes Estados, de técnicas maravillosas y de graves desórdenes, la técnica de la fuerza pública se ha precisado y refinado hasta términos inverosímiles. Se ha llegado a considerar como «operación de policía» campañas, por ejemplo coloniales, que en otros tiempos cubrían de gloria militar. Después de la gran guerra, las otras guerras subsistentes, permanentes que sostienen los Estados han parecido tan pequeñas, y por otra parte el concepto de la policía y la gendarmería ha llegado a tener tal extensión que han coincidido en una misma frontera los dos empleos de la fuerza hasta ahora completamente separados en la política: el de la fuerza para el mantenimiento del orden interior y el de la fuerza para el mantenimiento de la supremacía en el exterior.
Ni en Berlín, ni en París, ni en las grandes ciudades americanas, se ve en las calles policía armada de otra cosa que la porra o un corto vergajo. Yo he visto en París las manifestaciones más violentas de antes y después de la guerra, afrontadas por la policía sin más armas que sus capotas retorcidas utilizadas como palos. En Berlín he visto también el año pasado las más violentas manifestaciones comunistas y nacionalistas contenidas a palos. El arma de fuego que llevan estos policías es el

revólver, y sólo pueden manejarlo como extrema defensa.

Eso sí, policía de armamento tan poco aparatosa no tolera ser desahuciada ni aun con la mirada. No deja que la rodee, ni siquiera que se le acerque demasiado una manifestación hostil. Respeta, en cambio, y protege toda manifestación permitida, por extremista y hostil que sea el Gobierno. En España se prohíben casi todas las manifestaciones; se considera un delito o una alarma el pasear por las calles un estandarte rojo. En Berlín la cosa es tan corriente que, para que no sea interrumpida la circulación y para proteger el Parlamento y la casa del Presidente de la República contra los gritos subversivos, hay trazada una frontera ideal que rodea el barrio céntrico, dentro del cual no pueden entrar los manifestantes. La frontera está marcada por carteles, cuya presencia normal es la prueba de lo frecuente que son las manifestaciones.

Aparte, pues, de las ideas políticas, el tecnicismo de la cuestión exige que la fuerza pública en España sea modificada en el sentido de hacerla más matizada y flexible en su empleo. Una gendarmería con máuser no debe entrar en los conflictos de orden público en primer término. Como en un tratamiento no debe empezarse por la dosis máxima. Se pierde el respeto a lo más peligroso utilizándolo así, de primeras. En España mismo, a pesar de todo, la evolución del empleo de la fuerza

pública lleva este sentido. No hace todavía muchos años el ejército salía a la calle por el más ligero desmán. Después salía solamente la Guardia civil. Ahora, ya en Madrid y Barcelona, antes que la Guardia civil, salen los guardias de asalto. Sin duda, llegará algún día en que para todas las entidades y pueblos de España habrá una policía adecuada al pequeño conflicto de orden público que debe ser una manifestación».

Compañía Trasmediterránea

Se pone en conocimiento del público, que, a partir del próximo día 1.º de Febrero, las Oficinas de dicha Compañía, funcionarán en el edificio que tiene construido en el puerto de esta Ciudad (Paseo del Muelle).

Lo que se anuncia a efectos de adquisición de pasajes y despacho de carga, así como por cuantas operaciones pueda interesar al comercio en general.
Palma 27 Enero 1932.

AVISO

LA COMERCIAL S. A. PALMER & SIMO, Consignatarios de la COMPAÑIA NAVIERA SOTA y AZNAR tienen el honor de informar a este comercio la apertura de una nueva DELEGACION en el puerto de MALLAGA a partir del día 1.º de Febrero próximo, habiéndose instalado sus oficinas en Lorenzo Cendra, 5—Apartado, 165—Teléfono, 1539.

PAGINA FEMENINA

El destino cruel

Tuve antaño un amor, amor henchido de dichas y de goces, sobresaltos y penas, más hoy mi amor se halla ya perdido, como la libertad pierde el vencido entre esposas, grilletes y cadenas.

Yo amé a una mujer cuyos encantos formaron de mis versos el poema, virtió por ella mi alma amargos llantos, por ella yo sufrí hondos quebrantos, ¡que fueron de mi amor triste diadema!

Amé apasionado su cabellera blonda, cantándola en mis versos ¡pobre bardol y amé su loca risa resonando en la fronda como la amara un día en la bella Gioconda el inmortal Leonardo.

La amé, sí, con el ardor que el alma agita, como fuego voraz de incendiaria tea; la amé como amaron (con pasión infinita) Pablo a Virginia, Fausto a Margarita, Germán a Dorotea.

Y aún siendo como fué, mi amor, gigante olvidé a la mujer de mis ensueños; el Destino lo quiso, y obedecí al instante, ¡¡Que al ponerse el Destino por delante los hombres de sí mismos no son dueños!!

LUIS SEGURA

Dejadles pues, que gocen el máximo tiempo posible de su dulce inconsciencia. Si les amáis tal como por su bondad merecen, es el mejor bien que podéis hacerles.

Día vendrá, por desgracia, que conocerán de la vida su aspecto sombrío y feo. Pero ahora, no lo conocen. Alegraos de ello, ya que su risa alegre y confiada es bálsamo que restaña amorosamente los arañazos que nos causamos los mayores, unos a otros, con nuestros maliciosos egoísmos y vanidades.

¡Qué lástima que no seamos siempre niños! De serlo, nos prestaríamos mutuo apoyo en los infortunios que la vida nos depara, y por tanto, alegres y confiados, nos ahorráramos las heridas mortales de los desengaños y las decepciones.

ANA NADAL DE SANJUAN

Ilusión disfrazada de mujer

Vagando tras de ilusiones que mi alma tan loca sigue y encontrarlas no consigo, desespera hasta llorar y sigue otra vez errante, errante cual peregrino, en ese mundo dañino nunca cansada de andar.

II

Y busca a una forma humana con gasa muy transparente, con sonrisa complaciente; creo busca a una mujer que forjó sus ilusiones de alma pobre e insensata, sonando en noche grata dicha, gozo, y gran placer

III

Ella busca por la tierra la sonrisa tan galana que soñó, pasado ayer, pues soñó que era una Venus una Venus muy pulida y soñó que era su vida, que era toda una mujer.

IV

Y corrió mi alma tras ella sin saber si era persona, si... desde una a otra zona para encontrar su querer. Y vió con desilusión que era un sueño, no existía y que solo en mi vida, disfrazada de mujer.

SEBASTIÁN CLADERA

Bagatelas trascendentales

Prefero las novias vestidas de blanco, «Nereida», por el símbolo, por la tradición; más no niego que el traje rosa o celeste tiene su encanto. Rositas de pitimín en vez de flor de azahar. En las manos, un ramo de lirios blancos. Un hilo de perlas para sujetar el velo. Lo más distinguido es la sencillez.

«Misántropo» vive fuera de la realidad. Le pronostico un porvenir muy desdichado. ¿Por qué se empeña en hallar la perfección en los demás? Procure para usted mismo y tenga un poco de indulgencia para cuantos le rodean. El egoísmo es quien le anima, aun cuando suponga lo contrario, porque el espíritu de censura que revela su carta es el fruto de un temperamento un tanto ególatra. Piense que la vida tiene sus bellezas y que también las encierra el alma de los demás; dedíquese a descubrirla en todas las cosas, a apreciarla. No culpe a la humanidad de los males que a usted le sobrevienen. Percátense bien de que usted no es un superhombre, sino una criatura como todas las demás, con iguales flaquezas e iguales pasiones. Yo pienso que usted padece neurastenia. Viaje durante una temporada en compañía de un personal alegre e inteligente; ya verá cómo al regreso se ha despejado su horizonte espiritual y se siente más comprensivo y más bueno.

No aconsejo a «Nené» el traje claro. Siendo bajita y no muy delgada, le convienen los tonos oscuros y las hechuras sencillas. No soy partidario de la dieta para adelgazar. No logrará más que debilitarse. Siga el régimen que tantas veces he recomendado aquí. Le asombrarán los resultados. Este modelo de vestido creo que le servirá. Si lo considera necesario, suprimale la caída que tiene la falda por las caderas. Los baños de sol no deben tomarse sin prescripción facultativa. Son muy peligrosos y pueden cansar serios trastornos.

La literatura rusa moderna no puede ponerse en manos de cualquiera. «Aventurera ideal». Si es usted tan joven y tan exaltada como revela su carta, debe usted someter sus lecturas a la previa censura de una persona mayor que la dirija y aconseje.



HOMBRE CORRECTO

Bien afeitado, porque con su espuma cremosa y persistente, proporciona cada día un afeitado suave y sin molestias el

Jabón GAL para la barba

Bien peinado, a pesar del viento y del trajín del día, porque usa este fijador práctico, que no mancha ni empasta:

FIXOL

Y con olor a limpio, porque se fricciona el cuerpo a diario con Colonia Añeja, que con su alcohol de 90 grados y sus esencias naturales, de flores, frutas y plantas, deja en el cuerpo un gran bienestar y en la piel su frescura y su grato perfume.



FIXOL, 2,50
COLONIA AÑEJA
Frasco, 2,50
Litro, 15 pto.
BARRA
JABÓN GAL
1,25 y 1,50
TIMBRE APARTE

Agua de

COLONIA AÑEJA

Aufgebot

Es wird hiermit bekannt gemacht, dass Herr Alfred Julius Wilhelm Walter Lohmann, seines Standes Kaufmann, gebuertig aus Tsingtau, 20 Jahre alt, wohnhaft in Palma de Mallorca.

und
Fräulein Charlotte Mathilde von Loesch, ihres Standes Kontoristin, gebuertig aus Dresden, 23 Jahre alt, wohnhaft in Palma de Mallorca, beabsichtigen, sich miteinander zu verheiraten und die Ehe in Gemässheit des Reichsgesetzes vom 4. Mai 1870 vor dem unterzeichneten Beamten abzuschliessen.

Barcelona, den 25. Januar 1932
Der Deutsche Generalkonsul:
I. A.
(gez.) Rieckmann

Hay un sello

Edicto

Por la presente se hace saber que el Señor Alfred Julius Wilhelm Walter Lohmann, de profesión comerciante, natural de Tsingtau, de 20 años de edad, domiciliado en Palma de Mallorca, y la Señorita Charlotte Mathilde von Loesch, de profesión empleada de comercio, natural de Dresden, de 23 años de edad, domiciliada en Palma de Mallorca, desean contraer matrimonio de conformidad con las disposiciones de la ley alemana del 4 de Mayo de 1870 ante el infrascrito funcionario.

Barcelona, el 25 de Enero de 1932.
El Consul General de Alemania:
p. a.
(firm.) Rieckmann

Asistencia Palmesana Hoy a las 11 noche

Gran Baile de Máscaras

Nota: Serán obsequiadas las máscaras que asistan a dicho baile.
Sbbado próximo BAILE DE MASCARAS.
Domingo próximo: 1.ª VELADA CARNAVALESCA.

EL MEJOR PORLAND Supercemento "RIGAL"

Depósito: M. CERDÁ, Reina Victoria Eugenia, 33, Palma Almacén Porland CALAMAR

El encanto de los niños

Yo no sé, simpáticas lectoras mías, qué poder hipnótico y sedante tienen esas voces, claras y argentinas de los niños, cuando en alegre algazara ríen, gritan y cantan esas cancioncitas tan propias de la infancia y tan ingenuas como bonitas. Mas ¿qué me digo? Lo sé: tienen candor y espontaneidad. Lo que equivale a decir: sinceridad y verdad.

Por eso no es de extrañar que en el presente siglo en que, por desgracia escasea de tal modo la verdad y por lo tanto la sinceridad, llegan a subyugarnos de tal forma las voces citas frescas y diáfanas de los niños.

Ellos poseen la sinceridad porque aún no han aprendido a falsear la verdad. Desconocen de la vida las miserias y amarguras, que son la muerte de las nobles y grandes ilusiones. Por eso ellos solos pueden reír con esa gracia sugestiva y cautivadora tan en armonía con todo lo noble y bello.

El niño siente en sí la necesidad imprescindible de manifestar a todas horas los tiernos y puros sentimientos de que desborda su sencillito corazón. Y como sea que en el juego halla medio ambiente para exteriorizar el goce de que se halla poseedor, se entretiene de tal forma en ellos que le hacen feliz. Porque el niño, en sí, no anhela otra cosa que ser un héroe en todo cuanto interviene y se propone, y desde luego, lo consigue, porque en el peor de los casos, se proclama y encumbra a sí mismo, dado que dentro de la ingenuidad de su corazón, se contenta con imaginar que es lo que apeete y desea.

No obstante—como habéis observado—para que el niño sea feliz, ha de formar parte de un grupo de niños. Tan solo así, semejando bandadas de pajarillos, revolotean dichosos en alegre bullicio, persiguiéndose y haciéndose unos a otros eco de sus opiniones y pensamientos.

¡Qué bellos son los niños! Ellos son el consuelo de la Humanidad doliente; ya que sin ellos se convertiría el mundo en un lóbrego caos de falsedad y engaño. Sólo en las luminosas pupilas de sus ojos, saturados de ilusiones y esperanzas, puede hallar fe y confianza con que animarse a proseguir la senda escabrosa de la vida.

Por eso son tan dignos de amor los niños.

Ellos viven dichosos porque viven unidos unos a otros en mutua compenetración de sentimientos y afectos. Para ser felices necesitan comunicarse a sus compañeros, haciéndoles partícipes de sus contradicciones y de sus alegrías. Son como pajarillos que revolotean muy por encima de las miserias de los mayores, en alegre algazaria. Todo en ellos es ingenuidad y candor. Por esto resulta tan monstruoso y tan imperdonable pervertir a un niño. Como asimismo resulta miserable, verter prematuramente en sus tiernos cerebros la ponzoñosa dosis de la malicia.

Sin embargo se tiene al niño en un abandono muy lamentable; ya que abandono es el no ocuparse de su bien moral, con todo el escrupuloso esmero que estas tiernas y delicadas flores de la vida requieren.

No hay que olvidar que los niños de hoy pueden convertirse en lobos mañana si una sabia dirección no

hace de ellos lo que las circunstancias requieren.

Una de las cosas que contribuiría a hacer un gran bien, no sólo al niño, sino a la sociedad entera, sería no cargar sus tiernas espaldas con los estúpidos prejuicios en que hasta ahora hemos vivido esclavizados.

—Mira—suelen decir algunos padres a sus hijos—no debes jugar con tal o cual niño. «No es de tu clase». Tampoco debes hacer esto o lo otro, no está bien para un niño de tu posición.

El niño, en estas condiciones, se cria estúpido, con una vanidad que de no dar lástima no sé lo que causaría. Y esa estupidez y ese esfuerzo prematuro a que se obliga la mente del pobre niño, anulándole su intento al bien, se le ha llamado una de las naturales consecuencias de la edad crítica.

Pero yo, aunque no sé nada de nada, os puedo, en este caso, decir que el niño a quien no se ha administrado tales dosis de malicia, no sufre con tanta intensidad el desagradable defecto de la edad crítica, porque no reparando en las estupideces a que obliga una sociedad desequilibrada, se desarrolla con toda espontaneidad y amplitud, libre de la perniciosa influencia que a tantas florecitas humanas roban el oxígeno nutritivo de su lozanía, quitándole, además lo más bello, esto es la fragancia de la ingenua espontaneidad que debe despedir la alma candorosa de todo buen niño.

Dejad, pues, que vuestros hijos jueguen, gozosos mezclados unos con otros, comunicándose sus impresiones. No entorpecáis en modo alguno la alegría más pura de su vida. No los separéis, desde luego, en tanto todos demuestren ser candorosos y buenos.

La odiosa pugna de clases, contra la que tanto se lucha hoy día, y que tanto hace sufrir a todos, no ha de separar unos niños de otros. Es ya demasiado viejísima esa barrera, para que continúe en pie. La única barrera que tiene razón de ser y de existir, es la que en todo momento ha de separar el bueno del malo. Eso sí os lo ruego, vigilad a vuestros hijos, y no permitáis que nunca jamás—seáis pobres o ricos—se mezclen con un compañero de ideas torcidas, que discrepe de los buenos sentimientos del vuestro.

Pero en tocante a la diferencia de clases, creedme, es un mito que ha creado la vanidad de los hombres, para halagar el orgullo y la estúpida soberbia de la pobre Humanidad. Defectos que no hemos de cargar a los niños, ya de buen principio.

Dejadles que crezcan buenos y sanos, y ocupaos solamente de apartar de ellos todo cuanto pudiere perjudicar la dignidad de sus conciencias.

Por lo demás, bueno es que rían y jueguen. Ya vendrán, desgraciadamente, también para ellos, los tiempos malos de las preocupaciones. Pero entretanto, dejad que permanezcan, cuanto más tiempo mejor, en el hermoso país de los bellísimos ensueños. No los arrebatéis del maravilloso palacio de sus ilusiones bruscamente. Podríais, sin querer, dañarles. No nubléis la radiante luz de sus alegrías. Dejadles que recojan las bellas florecitas que por su inocencia les pertenecen.

Ellos son alegres, porque desconocen que dentro del bullicio de la vida existen la muerte y las amarguras. ¡Dichosos ellos! ¡Qué pudiera desconocer de la vida los horrores!

RIALTO

Todos los días a las 3 y media Aparato Western Electric CALEFACCIÓN

Ultimos días: Janet Gaynor, Warner Baxter en "Papá, piernas largas"

Justicia Glacial Noticiario Dibujos

Lunes próximo: SU GRAN NOCHE

Muy pronto: José Mójica y Carmen Larrabeiti en la producción cantada y hablada en español LA LEY DEL HAREM



Aviso a los Herniados

El Gabinete Ortopédico HERNIUS de Barcelona, visitará en Palma de Mallorca el sábado día 30 de Enero en el Hotel ALHAMBRA y en Mahón los días 28 y 29 del actual en el Hotel BUSTAMANTE. Horas de 9 a 1 y de 3 a 7

La Hernia vencida

Esta dolencia que tantas víctimas ocasiona, nunca podrá ser vencida por la pañalbrería; pero si por un buen aparato antiherniario, que reúne las máximas seguridades y ninguna molestia, única manera de lograr la tal desaparición. Al crear el maravilloso HERNIUS, no creamos un aparato, sino una parte orgánica, dotada de vida propia, que actuando como el propio tejido, verifica el TOTAL CIERRE DEL ANILLO HERNIARIO. Al construirle el HERNIUS que usted necesita, lo hacemos bajo riguroso molde anatómico de su región enferma, única manera de lograr el ajuste perfecto, sin trabas ni tirantes, sin peso y ocupando tan sólo un centímetro en su cuerpo, lo que le permitirá los más rudos trabajos, esfuerzos, posiciones y movimientos, sin que usted se aperciba que está herido ni que lleva aparato, hasta llegar a la DESAPARICION total de su hernia por antigua y voluminosa que sea. Al adquirir el insuperable HERNIUS, adquiere usted su salud y alegría de vivir, cesando de una vez y para siempre sus peligros y preocupaciones, ya que se transformará en un ser tan perfecto y sano como era antes de herirse, DESCENSO ESTOMACAL.—Desaparece con el soporte abdominal HERNIUS.

Regalemos el interesante libro GUIA DEL HERNIADO. Tendremos sumo gusto en recibirle en Palma el sábado día 30 de Enero en el HOTEL ALHAMBRA de 9 a 1 y de 3 a 7.

Gabinete Ortopédico "HERNIUS"

(Salvación del herido)

Aragón, 277, entl.º 2.º (frente apeadero Paseo Gracia) Telef. 76850 BARCELONA

MANGUERAS

Tubos de goma
CASA CODINA
Unión, 8 - Palma
(Junto al Paseo del Borne)

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

¿Sufre de los nervios?

Sepa que el

Jarabe de Haschisch Bromurado del Dr. Jimeno

es el mejor tónico y sedante para curar todas las excitaciones nerviosas. Epilepsia, Vértigos, Insomnio, Neuralgias y los demás trastornos de origen nervioso

Venta en las principales Farmacias de Mallorca y en la Farmacia del Globo de Punsoda y Gavaldá, Plaza F. Maciá, 1 (antes Real) Barcelona

Señora... Compre su Irrigador

Pero en donde le puedan servir calidad y precio y esto lo hallará V. en

CASA CODINA
(Junto al Paseo del Borne) PALMA

Interesante

Tarjetas violeta desde una peseta el cien.
500 cartas y 500 sobres impresos por 16 ptas.
Visítad Imprenta Martorell, Sindicato, 146 y Justicia, 5.

PERTUSSINA

Quarante i dos anys d'exit, sempre creixent, es el xerop PERTUSSINA, reputat, com un dels mellores del mon, per a curar tota classe de tussines

El trobareu a 3'50 pesetas l'ampolla, en totes las Apotecaries de Mallorca

Hules y Tapetes

Telas engomadas para cama Muselinas Duehs los encontrarán en clase superior.

Plaza Cuartera 16, Espartería 1
CASA PONS

Ganareis dinero....
vendiendo

Artículos de goma

Les Cederé en depósito en Palma y Pueblos buena comisión. Dirijirse con informes por Correo a

E. Sala
UNION - 22 - PALMA

Matrimonio
sin hijos se ofrece.
Informes: Beatriz de Pinós, 126, (Ensanche).

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Se vende

El Café Comercio.
Informes en el mismo.

Fabricantes de Calzado

¿Quieren liquidar Partidas de Stok, Dejes de cuenta Muestrarios, etc.?

Dirijanse a:

Electra Comercial
Cadena, 4 - Palma

Planchas de goma

para juntas todas clases y practos

CASA CODINA - Unión, 8 - Palma
(Junto al Paseo del Borne)

Alfombras o Esterillas de Goma

DIBUJOS GRABADOS MODERNOS

Para tapis de delentera y estriberas de autos, para limpia-barros, Buques, coches, cuartos baño, aislamiento, pasillos etc., etc.

Metro 20 pesetas
(Descuentos a carroceros garages, talleres y grandes consumidores.)

CASA CODINA
Calle UNION, 8 (Junto al Paseo del Borne) PALMA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Via Layetana, 2 Madrid Pza. de las Cortes, 6

Servicios Regulares de vapores Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canario-Guinea Española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes, de Cádiz

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Barcelona y los 20 de Cádiz

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algebras y Tánger

LINEA CADIZ-LARACHE

Salidas de Cadiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA

Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.

SERVICIO PALMA-MAHON

Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes a las 20 h.

Para informes:

Delegación de la Compañía, Paseo, 26

Fajas de tejido elástico poroso

Para disminuir vientos voluminosos, relajamientos, descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc.

Casa Codina, Unión, 8 - Palma
(Junto al Paseo del Borne)

Muebles

Dormitorio completo de caoba barnizada estilo Chipendal, fabricación propia, ptas. 2.700.

Talleres de

Rafael Sampol
Calle Plaza de Toros vieja, 7.

Venta casa Pont d'Inca

Superficie 1.385 metros cuadrados; edificio 300, dos plantas; jardín regable; bomba y motor eléctrico. Facilidades pago.

Informes: Cort, 26, pral.

C. PASCUAL

MÉDICO ESPECIALISTA
Piel, Sífilis, Vias Urinarias

Consulta de 11 a 1. Mezquida, 9

Consulta económica para obreros. Hienorragia, curación rápida y segura.

Sífilis, Aplicación del Neosalvarsol a 5 pesetas.

Consulta de 6 a 8. 2 ptas.

Joven

que entienda en Mercadería le cedería su negocio.

Despacho de 12 a 13, Jaime II, 14 Etl.º

Se alquila

Local grande propio para almacen o garage, en la plaza de toros de Inca. Informes: en la droguería Janer. Inca.

El Tratamiento de Elizabeth Arden se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con Crema Limpiadora Venetian, Tonicación con Tónico Ardón para el Cutis, Nutrición con Alimento Orange para la Piel. Siga Vd. estas tres pases en su Tratamiento en casa.

Las Preparaciones Venetian de Elizabeth Arden para el Tocador están de venta en si establecimiento

LA EXCELENTE PERFUMERIA DE MANUEL CARRASCOSA
PLAZA DE CORT, 25
PALMA DE MALLORCA

ELIZABETH ARDEN
25 OLD BOND STREET LONDON W.1

Enfermos del estómago

Sólo existe un medio seguro para curar el estómago e intestinos

Si pudiera usted mirar con todo detalle el interior del aparato digestivo, observaría que cuando está enfermo presenta sus paredes irritadas e inflamadas en varios sitios, y comprendería entonces que se ha de ir con sumo cuidado al elegir la medicina para combatir el mal. Desde luego toda economía en la calidad del medicamento es funesta, y no es prudente por lo tanto, que para ahorrar de momento unas pesetas compre usted remedios impuros y que a bajo precio circulan por el mercado. Si para combatir cualquier enfermedad es conveniente que los medicamentos sean puros, cuando sea preciso vencer las enfermedades del estómago e intestinos, es absolutamente indispensable que la más inmaculada pureza y pulcritud sean la base de la medicación empleada. Por otra parte, los medicamentos purísimos y escrupulosamente elaborados forzosamente han de ser algo más caros, pero en cambio queda compensado su costo porque combaten mejor y más rápidamente la enfermedad, de forma que usted estará enfermo muy poco tiempo y dejará en seguida de sentir toda molestia, y us agradable bienestar substituirá a los malos ratos que usted tanto tiempo ha sufrido.

Si lleva usted años de padecer del estómago, se comprende que ha ensayado muchas medicinas, y una cierta desconfianza se ha apoderado de su ánimo, pero si se le dá la formal garantía de que su dinero le será devuelto en caso de fracaso, entonces no tendrá usted ningún reparo de ensayar el ESTOMACAL BOLGA, hecho expreso para que usted dentro de breves días pueda comer de todo, acabándose por tanto para usted las comidas especiales que por lo regular son poco apetitosas y la prohibición de comer lo que le apetece.

Tomando ESTOMACAL BOLGA, su estómago se pondrá en contacto con la quinta esencia de la pureza en cuestión de preparados estomacales, y pocas cajas le bastarán para darse usted por curado. Son muchos los enfermos curados con solo una o dos cajas, otros necesitan más, pero nunca seis cajas han dejado de vencer la más antigua y rebelde afección gastro-intestinal. Informes gratis.

ESTOMACAL BOLGA PERMITE COMER DE TODO

De venta en todas las farmacias

LABORATORIO L. FREIXAS ROMERA
Aribau, 90 - Teléf. 70801
BARCELONA

E. D.

LABORATORIO L. FREIXAS ROMERA - Aribau, 90 - BARCELONA

Por giro postal le envío Ptas. 12,50 importe de una caja de ESTOMACAL BOLGA, que debe remitirse por correo certificado, en el bien entendido que, de no encontrar el estivo deseado, me será devuelto su importe sin traba alguna.

Nombre _____
Calle y Núm. _____
Población y Provr. _____

Sírvase enviarme gratis el folleto "En el estómago radica la vida", tóchase lo que no interesa.

Depósito en Palma: FARMACIA M. FORTEZA FUSTER, Cererols, 2

BOXEO

EL CAMPEONATO DE EUROPA DE PLUMAS

UNA APLASTANTE VICTORIA DE GIRONÉS

AL QUINTO ASALTO FUÉ VENCIDO NOACH POR INFERIORIDAD

Una batida contra los indocumentados e indeseables

Barcelona 28 a las 2'30.—Esta noche en el Teatro Olimpia se ha celebrado, con un lleno, el match de boxeo en que se disputaba el campeonato de Europa de peso pluma, entre el campeón alemán Noach y el español Gironés, actual campeón de Europa.

Este venció por inferioridad del contrario al quinto round. El match debía ser a quince rounds.

Gironés continúa, pues, siendo campeón de Europa.

Siguen las protestas por la disolución de los jesuitas

Barcelona 27 a las 24.—Siguen las protestas por la disolución de la Compañía de Jesús.

Entre las últimas figura una de la Academia de Ciencias y otra de la Junta Diocesana Femenina y una declaración del Cardenal Arzobispo de Tarragona señor Vidal y Barraquer, en que protesta de que se haya impuesto la máxima sanción.

Invita a los fieles a renovar en su conciencia y practica de la vida de reverencia, fidelidad y obediencia al Sumo Pontífice.

Dedica frases de condolencia y simpatía a los jesuitas y termina esperando que aún es tiempo de enmendar el error cometido por los gobernantes.

Carnaval

Barcelona 27 a las 24.—Diversas entidades artísticas, de recreo y profesionales han empezado la celebración de bailes de máscaras.

Van recibiendo premios de entidades industriales para el concurso de carrozas y máscaras de la próxima rua.

El Ayuntamiento concederá premios en metálico: dos de cinco mil pesetas y otros siguiendo en orden de importancia.

Batida policíaca

Barcelona 27 a las 24.—Anoche en otro café del Paralelo fueron detenidos otros 26 individuos tras una batida por la policía.

Muchos fueron puestos en libertad. La mayoría son extranjeros.

Los que resulten indocumentados o indeseables serán expulsados de España.

Se reanuda el trabajo

Manresa 27.—Se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas.

El general Molero había dictado un bando enérgico amenazando con desalojarlas si los obreros continuaban la huelga de brazos caídos.

Las señoras de la "Lliga"

Barcelona 27 a las 24.—Un grupo de señoras que se halla afiliado a la "Lliga Regionalista" ha publicado un manifiesto anunciando que se proponen influir en la política y administración en el sentido de orden, economía y utilidad y de principios morales y religiosos.

La Izquierda Republicana

Barcelona 27 a las 24.—Se han fijado definitivamente los días 13 y 14 de febrero para celebración del primer Congreso nacional de Izquierda Republicana de Cataluña en el Parque de Proyecciones de Montjuich.

Nuevo trasatlántico

Barcelona 27 a las 2'30.—Llegó de Marsella, emprendiendo desde aquí su primer viaje a América del Sur, el nuevo vapor «Cabo de Santo Tome», de 16.000 toneladas.

Está dotado de todo confort para pasaje y desarrolla una velocidad de 10 millas.

Efectuará viajes a Buenos Aires cada 21 días.

La denuncia treinta y pico

Barcelona 28 a las 2'30.—Se ha

recibido otra denuncia contra la «Sociedad General de Créditos». Las denuncias presentadas hasta ahora contra dicha sociedad pasan de treinta.

La situación estudiantil

Barcelona 27 a las 24.—Los estudiantes han depuesto hoy su actitud levantisca, entrando a todas las clases, excepto en la Facultad de Farmacia, que continúan la huelga de protesta por el decreto sobre la venta de especímenes.

«Miss España»

Barcelona 27 a las 24.—Llegó «Miss España», señorita Daniel.

En su honor se celebrarán varios actos de homenaje antes de marchar a París, entre ellos uno en el Círculo Artístico y otro en un teatro.

¡No puede ser!

Barcelona 27 a las 24.—El gobernador ha denegado la autorización pedida por el conde de Güell y los archiduques de Austria para embarcar en el vapor «Manuel Calvo», que sale para Marsella.

Otros detenidos

Barcelona 27 a las 24.—Han llegado otros 24 detenidos al vapor «Buenos Aires».

La partida de este depende de la llegada de otros detenidos que se esperan de otras provincias.

«El Correo Catalán», y «La Nau», denunciados

Barcelona 27 a las 24.—Por injurias a la autoridad ha sido denunciado «El Correo Catalán» y según el gobernador seguramente lo será también «La Nau».

Se bailarán sardanas

Barcelona 27 a las 24.—El gobernador ha manifestado ante el rumor de que los comunistas se proponen impedir el domingo que se bailen sardanas en la plaza de España que tomaría sus medidas.

solo equivalen a 14 mil millones de reichsmarcos.

El día 20 de noviembre de 1928, el ministro de Finanzas entonces había declarado ante la Cámara francesa de diputados que los gastos totales eran de 83 mil millones de francos.

El periódico «Boersen Zeitung» escribe que Alemania está dispuesta a someter su negativa de pagar más reparaciones a la decisión de un Tribunal internacional imparcial.

Francia

El examen del presupuesto

París 27.—La Comisión de Finanzas continuó el examen del presupuesto, escuchando a los ministros de Marina y Finanzas.

La hora de verano

París 27.—La hora de verano empezará a regir la noche del 2 al 3 de abril próximo.

Visita a Laval

París 27.—Laval recibió a Muchanoff, presidente del Consejo de ministros de Bulgaria.

La reforma electoral

París 27.—La Cámara de Diputados reanuda hoy el examen de la reforma electoral.

La Comisión de Aduanas, en la Cámara de Diputados, escuchó al ministro de Comercio, referente al método de los contingentes.

Finlandia

El comercio de licores

Helsingfors 27.—Terminó la era de la prohibición en Finlandia, con la decisión de hoy del Parlamento, que aprobó con importante mayoría de votos el proyecto de ley introducido por el gobierno, restableciendo la libertad completa del comercio de licores.

Sin embargo, se concede el derecho a opción local para todos aquellos distritos que votaron a favor de la prohibición.

Austria

Crisis total

Viena 27.—El primer ministro Buresch y los miembros del gabinete presentaron la dimisión colectiva del gobierno esta tarde.

El presidente Miklas encargó a Buresch la formación del nuevo gobierno.

Los centros políticos creen que el ex canciller, Monseñor Seipel, tomará la cartera de Negocios Extranjeros.

San Salvador

El movimiento comunista

Ha sido dominado

Genova 27.—El cónsul general de la República de San Salvador comunica que según las noticias oficiales que ha recibido, el movimiento comunista en dicha República ha sido dominado por completo por la actitud energética del gobierno, con el apoyo moral de la nación.

Según los periódicos, los comunistas sufrieron durante los desórdenes cerca de 2 mil bajas.

... no ha sido dominado

Berlin 27.—De los mensajes recibidos, referentes a la situación en San Salvador, parece resultar que el movimiento comunista causó hasta ahora la muerte de 2 mil individuos y todavía no está terminado.

Las tropas del gobierno hicieron numerosos prisioneros y consiguieron capturar a algunos de los principales leaders comunistas, pero las fuerzas comunistas han tomado las ciudades de La Libertad, Sonsonate y Ahuachapan.

La batalla que se está librando desde dos días cerca de Santa Ana y que puede decidir de la campaña, continúa todavía.

...ha sido dominado

Berlin 27.—Según las últimas noticias de la prensa, procedentes de San Salvador, la Junta militar consiguió reprimir el movimiento comunista.

Todas las ciudades y pueblos en poder de los comunistas han sido tomados nuevamente por las tropas del gobierno, después de combates sangrientos.

El número de bajas de los comunistas había sido exagerado mucho y se calcula oficialmente en unas 500.

India

Desórdenes en varias ciudades

Bombay 27.—Las numerosas manifestaciones públicas que ocurrieron ayer martes en toda la India, con

motivo del Día de la Independencia dieron lugar a desórdenes en numerosas ciudades.

En Bombay resultaron 50 heridos y se practicó un centenar de detenciones.

En Calcuta, también hubo un centenar de detenidos, entre ellos 20 mujeres.

Una banda terrorista que, según se cree, había venido de Patna, trató de hacer descarrilar el expreso de Benares, pero el accidente pudo por fortuna ser evitado.

La grave situación en Kashmere

Bombay 27.—Fuerzas destacamentos de tropas británicas han sido enviados a Kashmere, donde la situación ha llegado a ser muy grave.

Los mahometanos, que forman la mayoría de la población, protestan porque el rajah es indio y han organizado un ejército de unos 12 mil soldados, para tratar de destrarlo.

Italia

Trabajos de mejora de tierras

Roma 27.—Según las estadísticas del ministerio de agricultura, el número de los obreros empleados el día 1 de enero en los trabajos de mejora de tierras era de 50.013.

China

Nuevo ministro de Negocios extranjeros

Shanghai 27.—El ministro de justicia, Lo Wan Keu, ha tomado la cartera de negocios extranjeros.

Era uno de los principales adversarios de Chen y de Sun-Fo y preparó la derrota de ambos en el gabinete.

Es amigo íntimo de Chang-Kai-Chek.

El asunto de las Reparaciones

Negociaciones franco-inglesas

París 27.—Según los periódicos, continúan las negociaciones entre el embajador de Gran Bretaña, Tyrrell y los ministros franceses Laval y Flandin, para llegar a un acuerdo sobre reparaciones.

Inglaterra

Hundimiento de un submarino

Londres 27.—El almirantazgo anuncia que el submarino «M. 2» con 60 tripulantes que se hundió ayer cerca de Portland, no ha dado hasta ahora ninguna señal de vida.

Numerosos cazatorpederos y submarinos han llegado en el lugar de la catástrofe pero todas las investigaciones no han dado hasta ahora resultado.

El correo aéreo Londres-Capetown

Capetown 27.—El aeroplano «City of Karachi» con el primer correo aéreo destinado a Londres emprendió esta mañana el vuelo en Capetown.

¿Podrán ser salvados los tripulantes del submarino «M. 2»?

Londres 27.—Se está haciendo esfuerzos frenéticos para salvar a los 54 hombres sepultados vivos en el submarino «M. 2» hundido cerca de Weymouth.

La última señal de los mismos se oyó anoche alrededor de las diez.

El barco está sobre un fondo de arena a una profundidad de siete brazas.

Es uno de los más nuevos y mejores de la flota británica y contiene reservas de aire para 48 horas, de modo que se espera salvar a los tripulantes.

Londres 27.—Aunque no se haya abandonado todavía la esperanza, se sienten graves temores referentes al destino de los 56 tripulantes y oficiales del submarino «M. 2».

No se ha visto el buque desde que desapareció cerca de Portland Bill ayer por la mañana y aunque numerosos barcos y aeroplanos hayan buscado continuamente desde que se dió la señal de alarma ayer por la tarde, no se ha podido saber exactamente donde se encuentra el submarino.

Se ha hallado varias obstrucciones que no figuran en los mapas siendo tal vez restos de bñques naufragados.

El «M. 2» llevaba un aeroplano a bordo y entre los tripulantes figuraban dos miembros del personal de la «Air Force».

Egipto

Triple parto

El Cairo 27.—Un hombre de no-

venta años acaba de ser padre de tres niños a la vez.

Se había casado por primera vez hace un año.

Nacieron dos hijos y una hija. Los tres y la madre se encuentran en estado satisfactoria.

Sociedad

de Naciones

Conferencia

Ginebra 27.—El presidente del Consejo de la Liga de Naciones y los delegados de Italia, Alemania e Inglaterra celebraron una conferencia con los representantes de China y del Japón, para tratar de llegar a un acuerdo para facilitar la acción de la Sociedad de Naciones.

La situación chino-japonesa

Ginebra 27.—El Consejo de la Liga de Naciones discutió esta tarde otra vez la situación chino-japonesa en ausencia de los delegados de China y del Japón.

La Conferencia del Desarme

Un editorial de «Gazeta Polska»

Varsovia 27.—El periódico de carácter semi-oficial «Gazeta Polska», hablando del programa polaco en la Conferencia del Desarme, escribe que los intentos de Rusia para concluir una serie de pactos de no agresión son solamente una maniobra para tomar posición en la Conferencia.

Polonia se esforzará en conseguir que cualquier reducción en los armamentos deba efectuarse sobre la base del máximo absoluto de los presupuestos de los ejércitos respectivas, pues esta es la única manera de no perjudicar a los intereses de la defensa nacional polaca.

El artículo termina declarando que si la Conferencia no admite la tesis polaca, sus trabajos serán estériles.

La delegación francesa

París 27.—El Consejo de ministros completó la lista de la delegación francesa en la Conferencia del Desarme, nombrando delegados adjuntos a Massigli, Moysset y Aubert, asesores técnicos al general Gaminet, jefe de Estado Mayor del ejército; al vicealmirante Durand, jefe de Estado Mayor de la Marina; al general Hergault, jefe de Estado Mayor de la aviación; al general Requin, al contralmirante Laborie, al general Peltier y al jurisconsulto Basdevant.

La delegación británica

Londres 27.—Seis ministros constituirán la delegación británica en la Conferencia del Desarme, que se abrirá el martes próximo en Ginebra.

La lista se publicó como sigue: El primer ministro Mac Donald, el ministro de Negocios Extranjeros John Simon, el ministro de Dominios Thomas, el de Guerra lord Haisham y el de Aviación lord Londonderry; el primer lord del Almirantazgo sir Bolton Eyres Monsell.

Además la señora Corbett Ashby será delegada suplente.

Seisenta naciones estarán representadas en la Conferencia incluso varias que no pertenecen a la Liga, como los Estados Unidos, Turquía y Rusia.

BALEARES MALLORCA

Adolfo Vázquez, inspector general de los servicios social-agrarios

Madrid 27 a las 16.—La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia nombrando inspector general de los servicios social-agrarios a don Adolfo Vázquez Humasqué.

Traslado del secretario de la Audiencia

Madrid 27 a las 20.—Ha sido nombrado secretario de la Audiencia de Valladolid don Antonio Enrique, secretario de esta Audiencia.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS MIRE LOS ESCAPARATES

Agua de Betelu

Contraveneno del ácido úrico y de resultados magníficos para los obesos. No es un preparado artificial, es un producto de la Naturaleza. De venta en Farmacias, al precio de pesetas 1'70 botella.

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

LA REVOLUCIÓN EN SAN SALVADOR

INFORMACIONES CONTRADICTORIAS

LAS ÚLTIMAS NOTICIAS SON FAVORABLES AL GOBIERNO

LOS COMUNISTAS TUVIERON UNAS QUINIENTAS BAJAS

La Conferencia del Desarme

(Información por t. s. h.)

Bélgica

Conferencia Internacional de Bolsa

Bruselas 26.—Los representantes de las Bolsas del mundo participaron en una Conferencia internacional en dicha capital.

Estaban presentes los delegados de las 28 Bolsas más importantes, de Francia, Alemania, Bélgica, Italia, España, Suiza, Egipto, Estados Unidos, Austria y Checoslovaquia. Se decidió la creación de una Oficina internacional permanente de las Bolsas, en París.

Jacobo, presidente de la Bolsa de París, fué elegido presidente de dicha Oficina.

El conflicto de Mandchuria

Detalles de los últimos combates

Londres 27.—Las noticias de China anuncian que las tropas japonesas durante los últimos combates, dieron muerte a más de mil bandidos chinos.

El exministro chino de Negocios Extranjeros, Cheu, en una entrevista concedida al corresponsal del periódico «Morning Post» confirmó que los japoneses se proponen establecerse en Mandchuria con el fin de dominar toda China, oponiéndose al mismo tiempo a la influencia de los Estados Unidos, con los cuales la guerra llegará a ser inevitable.

Noticia desmentida

Londres 27.—Se ha desmentido la noticia según la cual el Gobierno británico protestó cerca del Gobierno japonés, con motivo de haber desembarcado tropas de dicha nación en Shanghai.

Las concesiones internacionales

Tokía 27.—Se afirma en los centros oficiales que el Japón evitará toda acción contra las concesiones internacionales en Shanghai, que pueda perjudicar a los extranjeros.

Otro comunicado de los Estados Unidos

Londres 27.—Después de las conversaciones entre el secretario de Estado Stimson y el embajador de Inglaterra en Washington sir Ronald Lindsay, el Gobierno de los EE. UU. envió al Gobierno inglés una comunicación referente a la situación en Shanghai.

Según las noticias de la prensa, las autoridades chinas continúan indecisas en lo que se refiere al ultimatum japonés para la supresión del boicót contra dicha nación y de las manifestaciones que ocurren en Shanghai.

Se están tomando medidas para mantener el orden en las concesiones internacionales, donde entran numerosos refugiados.

Alemania

Hindenburg se retira a la vida privada

Berlin 26.—Según el periódico

«Montags Zeitung», el presidente von Hindenburg decidió volver a la vida privada.

En la presidencia de la República le sucederá probablemente el general Groener, cuya candidatura es apoyada por varios partidos.

Las elecciones a la Presidencia de la República

Berlin 26.—Las negociaciones políticas entabladas entre los partidos referentes a la elección para la presidencia de la República parecen favorecer la candidatura del general Groener.

La opinión alemana y las manifestaciones de Flandin

Berlin 27.—Los centros autorizados alemanes protestan enérgicamente contra las alegaciones del ministro francés de Finanzas, Flandin, ante la Comisión de Finanzas de la Cámara de diputados, según las cuales Alemania solo pagó, hasta ahora, 21.000 millones de reichsmarcos en reparaciones, mientras que Francia había adelantado 250.000 millones de francos, equivalentes a 40 mil millones de reichsmarcos, para la reconstrucción de sus áreas devastadas.

Se hace resaltar que las cifras indicadas por Flandin no concuerdan con otras cifras oficiales francesas y que la «Direction Générale des Régions dévastées» calculó el importe total de los gastos de reconstrucción en 86.000 millones de francos, que